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на основі моніторингових матеріалів з обраних регіонів України. ВИПУСК 11. КВІТЕНЬ — ЧЕРВЕНЬ 
2024 РОКУ / Український незалежний центр політичних досліджень. Київ. Серпень 2024. 42 с.

Цей звіт підготувала команда Українського незалежного центру політичних досліджень у межах ді-
яльності Національної платформи стійкості та згуртованості. Ця громадянська ініціатива започатко-
вана в лютому 2018 року (попередня назва – Національна платформа «Діалог про мир та безпечну 
реінтеграцію»).
 
Діяльність Національної Платформи спрямована на посилення національної стійкості України. Шлях 
до цього – забезпечення діалогових практик у суспільстві, надання пропозицій владі у виробленні від-
повідних політик, зокрема щодо стійкості та соціальної згуртованості, а також забезпечення суспільної 
обізнаності в цих процесах. Ініціатива реалізується за фінансової підтримки Європейського Союзу 
в межах проєкту «Забезпечення стійкості України в умовах зростання ризиків та наслідків війни».
 
Звіт базується на даних про події в 11 областях України, що мають значення для формування політики 
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ківської, Чернівецької, Львівської і Закарпатської областей унаслідок розгортання воєнних дій. Для 
збору даних ми вирізняємо тимчасово окуповані території, прифронтові та звільнені території, тери-
торії, що розташовані в умовному тилу.
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БПЛА   безпілотні літальні апарати
ВООЗ  Всесвітня організація охорони здоровʼя
ВПО  внутрішньо переміщені особи
ВЦА  військово-цивільна адміністрація
ГЕС  гідроелектростанція
ДСНС  Державна служба України з надзвичайних ситуацій 
ЗАЕС  Запорізька атомна електростанція
ЗСУ  Збройні Сили України
ІПСО  інформаційно-психологічна операція
МАГАТЕ Міжнародне агентство з атомної енергії
МВА  міська військова адміністрація
ОВА  обласна військова адміністрація
ООН  Організація Обʼєднаних Націй
РФ  Російська Федерація
СЕС  сонячна електростанція
ТЕЦ  теплова електростанція
ТОТ  тимчасово окупована територія
ТЦК та СП територіальний центр комплектування та соціальної підтримки
ФОП  фізична особа-підприємець
ЦНАП  центр надання адміністративних послуг
ЮНІСЕФ Дитячий фонд ООН
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РЕЗЮМЕ

Ситуація на фронті
Станом на квітень 2024 року повномасштабне вторгнення Росії в Україну тривало вже третій рік із дуже 
високою бойовою інтенсивністю. У травні росіяни почали повторний наступ у Харківській області піс-
ля того, як українські збройні сили вигнали їх звідти у вересні – жовтні 2022 року. Однак задум росіян 
окупувати якомога більше Харківської області в травні – червні 2024 року провалився. Вони розрахо-
вували взяти Вовчанськ і Липці за два дні, а потім за п’ять – дістатися до Харкова та йти далі. Проте 
оборонці України знову зупинили їх. Українські воїни ведуть активну оборону й утримують позиції. 
На півночі області ворог проводить перегрупування та стягує резерви, у районі Вовчанська точаться 
бої, а на Куп’янському напрямку відбуваються штурмові дії.

Як повідомив Президент України Володимир Зеленський, від початку червня російська армія 
застосувала проти України понад 2 400 керованих авіабомб, з них третина була випущена по Харків-
ській області. В інтерв’ю «Guardian» 17 квітня 2024 року мер Харкова Ігор Терехов заявив, що без зов-
нішньої військової допомоги Україні Харків може перетворитися на «друге Алеппо». За його словами, 
загарбники змінили тактику, намагаючись зруйнувати енергопостачання міста й залякати мешканців 
ударами по цивільній інфраструктурі.

Навала росіян у Харківській області розтягувала лінію зіткнення, яка, за липневими даними 
Генерального штабу ЗСУ, становила на українській території близько 3 тис. км, а бойові дії точилися 
на близько 1 тис. км і суттєво сковували сили українців. Зокрема, завдяки розгортанню кількох фрон-
тів, маючи суттєву перевагу в ресурсах, росіяни тиснули в Донецькій і Луганській областях. У Доне-
цькій області війська агресора атакували на кількох напрямках. Після чотиримісячного наступу й оку-
пації в лютому 2024 року Авдіївки та взяття в травні сусіднього Очеретиного ворог рухався в напрямку 
траси «Покровськ – Костянтинівка», яка є основною дорогою постачання ЗСУ на Донеччині. До траси 
від Очеретиного близько 10 км. Покровськ і Костянтинівка перебували під контролем української сто-
рони, але зазнавали постійних страшних обстрілів армією противника.

У червні агресор активізувався і вклинився в українську оборону поблизу міста Торецьк. Ос-
новним завданням для нього залишалося захоплення міст Торецьк і Часів Яр, перетин водоканалу «Сі-
верський Донець – Донбас» і вихід на трасу «Покровськ – Костянтинівка». Це відкриє можливість для 
наступу безпосередньо на місто Покровськ, важливий транспортний вузол на адміністративній межі 
Донецької та Дніпропетровської областей, а на північ – до українських Краматорська й Словʼянська 
в Донецькій області. Бліцкриг із підкорення України провалився, і наразі основна ціль Кремля – вийти 
на адміністративні межі тих чотирьох областей, які агресор уже оголосив своїми.

Тривали важкі бої в Луганській області по всій лінії фронту, де росіяни захопили більше ніж 95% 
території. Війська РФ намагалися прорвати українську оборону в районах Невського, Макіївки й Сере-
брянського лісу, де з 2022 року проходить лінія фронту. Окрім атак на українські позиції, «визволите-
лі» завдавали авіаударів по містах і селах Луганської області. Під обстріли потрапляли Новолюбівка 
й Серебрянський ліс.

ЗСУ стали частіше бити у відповідь по законних військових цілях на тимчасово окупованих те-
риторіях. Так, 7 червня під ударом в Луганську опинилися місця дислокації російських військ та об’єкти 
інфраструктури. Відео з місця одного з ударів були локалізовані в районі Гострої Могили. Там розта-
шовані казарми колишнього Луганського вищого військового училища штурманів, де розмістилися 
загарбники, а також летовище, авіаремонтний завод і траса до російського кордону. Учетверте за ос-
танні два місяці було влучання по нафтобазі в Луганську.

https://www.president.gov.ua/news/maksimalno-pracyuyemo-shob-zdobuti-ukrayini-mozhlivist-povno-91709
https://www.theguardian.com/world/2024/apr/17/kharkiv-at-risk-of-becoming-second-aleppo-without-us-aid-mayor-ukraine-russia
https://www.radiosvoboda.org/a/28311174.html
https://interfax.com.ua/news/general/1000800.html
https://zn.ua/ukr/war/raketnij-udar-po-okupovanomu-luhansku-holova-ova-rozpoviv-kudi-priletilo.html
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У Запорізькій області військові РФ продовжували атакувати поблизу Роботиного, Вербового, 
Малої Токмачки, Новопокровки й Нестерянки, але українська оборона утримувала позиції. Оглядачі 
вважають, що зростання інтенсивності атак може свідчити про наміри російських стратегів відновити 
наступальні операції в цьому районі.

Російська артилерія з території окупованої Кінбурнської коси продовжувала бити по південних 
населених пунктах Миколаївщини.

Херсонщина перебувала в зоні активних бойових дій. Громади області вздовж Дніпра потер-
пали від щоденних обстрілів, окрім того, росіяни запускали ракети і в більш віддалені поселення. Від 
обстрілів гинули люди, серйозно страждала критична інфраструктура, зазнавало руйнувань житло.

У травні росіяни завдавали численних ракетних і дронових ударів по житлових районах Одеси. 
Хоча українські сили протиповітряної оборони збили більшість дронів, деякі з них все ж досягли своїх 
цілей, спричинивши значні жертви серед мирного населення й руйнування інфраструктури.

Тимчасово окуповані території
На ТОТ Херсонської, Запорізької, Донецької та Луганської областей протягом квітня – червня 2024 
року тривав процес інтеграції в систему влади Росії. Окупаційна адміністрація продовжувала політику 
терору й залякування, активно здійснювала русифікацію й мілітаризацію регіону, насаджувала нові 
закони й примусові заходи для збереження контролю над цими територіями й усе глибшої абсорбції 
українських громадян.

Загарбники планують наростити транзитний потенціал окупованих територій Донецької та Запо-
різької областей і прокласти сухопутний коридор до Криму. Зокрема, вони активно споруджують заліз-
ницю узбережжям Азовського моря від Ростова-на- Дону в Росії до Криму з кінцевою точкою в Севасто-
полі. Дорога розглядається як альтернатива Керченському мосту. Вона дасть можливість переміщати 
вантажі, у тому числі військового призначення. Близькість колії до лінії фронту в Запорізькій області 
зумовлювала тут, зокрема, і бойову активність росіян. Для управління цією залізницею Росія в березні 
2023 року створила підприємство під назвою, що відбиває її завой овницькі устремління, – «Залізниці 
Новоросії» з головним офісом у Донецьку. Паралельно проводився ремонт наявної автомобільної до-
роги з Ростова-на Дону до Маріуполя.

Російська влада зобов’язала власників житла на зайнятих нею територіях зареєструвати право 
власності в Єдиному державному реєстрі нерухомості РФ, попереджаючи, що буде відбирати майно 
в разі відсутності запису або за наявності ознак безхазяйності.

Російська Федерація продовжила виділяти значні фінансові ресурси для змін у суспільному 
середовищі на захоплених територіях, зокрема для русифікації освітнього простору й поширення про-
пагандистських наративів через усі доступні комунікаційні канали. Кошти йшли на закупівлю росій-
ських книг для бібліотек, забезпечення населення безкоштовними приставками для супутникового 
телебачення «Рускій мір», а також масове розповсюдження багатотиражних офіційних газет із пропа-
гандистськими матеріалами.

Запровадження обов’язкових заходів, таких як шикування («лінійки») під гімн РФ і кадетські 
класи Росгвардії, було спрямоване на індоктринацію й інтеграцію дітей у систему окупаційного по-
рядку. Це спричиняло конфлікти між дітьми та їхніми батьками, які не підтримують окупаційну владу.

З 15 квітня у РФ розпочалася весняна призовна кампанія, яка вперше поширилася на молодь 
із новоокупованих територій України.

Прифронтові та звільнені території
Система військових адміністрацій Донецької області продовжує виконувати свої функції й демонструє 
здатність адаптуватися та покращувати свою спроможність через залучення нових компетентних ка-
дрів й активну співпрацю з громадянським суспільством. Проте населення області залишається дещо 
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відстороненим від процесу ухвалення управлінських рішень через відсутність представницького рівня, 
тобто місцевих рад та інструментів локальної демократії. Окрім того, значна частина мешканців, які 
евакуювалися, відірвана від подій на місці, що створює розриви в практиці й міжособистісній комуні-
кації тих, хто залишився, і тих, хто виїхав.

Питання евакуації може стати дуже гострим для тих, хто залишився в Донецькій області, адже 
бої наближаються до густонаселеної Краматорсько- Слов’янської агломерації. Швидка евакуація цього 
населення може створити додаткові логістичні проблеми й навантаження на соціальну інфраструктуру 
в інших регіонах, які протягом двох із половиною років приймають переселенців, а також кинути нові 
виклики стійкості й згуртованості суспільства.

Унаслідок обстрілів і руйнувань інфраструктури кількість населення Херсонщини постійно змен-
шувалася: станом на травень 2024 року в обласному центрі залишилося 65 тис. осіб, або приблизно 
20% від попередньої кількості. Тим часом у Високопільській, Калинівській і Великоолександрівській 
громадах, які не обстрілювали так часто, населення поступово зростало.

Незважаючи на системну роботу ДСНС та інших спеціалізованих структур, допомогу міжнарод-
них донорів і бізнесу, Харківщина залишається найбільш замінованим регіоном України. Роботи з роз-
мінування нарощують, але без новітніх технологій не обійтися.

У Харкові будують підземні школи, щоб заохочувати жителів не покидати регіон.
Бізнес, що залишався на Харківщині або повернувся, знову почав розглядати варіанти перемі-

щення з огляду на посилення обстрілів через ідею Путіна створити «санітарну зону», щоб територія РФ 
була недосяжною для ЗСУ.

Перейменування вулиць у межах деколонізації та дерусифікації викликало різні реакції серед 
місцевих мешканців і поляризацію думок у громадах. Але назагал населення схвалювало кампанію 
деколонізації як один із виявів спротиву російській агресії, відновлення подій минулого, несфальшо-
ваних імперськими наративами, що важливо для зміцнення національної згуртованості.

В українців накопичується втома від війни. Невизначеність її результату та часового горизонту 
завершення тисне на настрої та стан суспільства. Теза про необхідність укладання миру за будь-яку 
ціну сприймається по-різному в різних суспільних середовищах.

У травні 2024 року набули чинності нові закони, що посилили відповідальність громадян і робо-
тодавців за недотримання правил військового обліку й мобілізації. Роботодавці почали пропонувати 
звільнення або переведення на договірні відносини, щоб уникнути звітування. Окрім того, громіздка 
й тривала процедура бронювання співробітників створювала додаткове соціальне напруження, адже 
багато підприємств стикалися з труднощами в оформленні документів або не встигали забронювати 
ключових працівників.

Війна завдає постійних збитків довкіллю. Екологічні наслідки ще потрібно обрахувати, але викиди 
від щоденних артобстрілів і ракетних атак на цивільні та промислові об’єкти, зокрема ті, що працюють 
із хімічними речовинами, спалені ліси негативно впливають на стан довкілля в Україні та сусідніх країнах.

Умовно тилові території під управлінням 
українського уряду
Ракетні удари ворога в травні – червні 2024 року сильно пошкодили критичну інфраструктуру по всій 
країні, через що зросла кількість відключень електроенергії. Графіки відключень змінювалися залеж-
но від ситуації в енергетичній сфері. Тому гостро стоїть питання розвитку мережі малих електростан-
цій, що працюють на альтернативних джерелах енергії.

Зберігається загроза техногенної катастрофи в Бурштинській міській територіальній громаді 
Івано- Франківської області. При визначенні загального алгоритму побудови теплопостачальної інфра-
структури питання фінансування й початку будівництва залишалися не розв’язаними.

Експорт агропродукції через порти Одеси на достатньо високому рівні (87% агроекспорту Укра-
їни) свідчив про важливу роль регіону у світовій продовольчій безпеці. Зростання обсягів обробки 

https://tsn.ua/ato/putin-prigroziv-stvorennyam-v-ukrayini-sanitarnoyi-zoni-cherez-priloti-po-teritoriyi-rosiyi-2349427.html
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вантажів у портах демонструвало економічну стійкість і здатність адаптуватися до умов війни. Запуск 
регіонального офісу для підтримки бізнесу свідчив про роботу над економічним розвитком і підтрим-
кою підприємців.

Динаміка розвитку суспільного середовища тилових областей формувалася під впливом склад-
них політичних і соціально- економічних процесів воєнного стану. З одного боку, зростала суспільна 
втома від війни й переживання численних втрат, неефективності управлінських рішень із важливих 
питань і суспільної диференціації. Фіксувалося неоднозначне ставлення до мобілізації й методів її про-
ведення, зниження рівня фінансової підтримки ЗСУ. З іншого боку, активізувалися різні групи й спіль-
ноти, кристалізувалися процеси утвердження громадянської ідентичності на фоні перегляду ідеологем 
радянського часу, розширювалося культурне життя.

У суспільному середовищі переважало негативне сприйняття мобілізаційних практик, поширю-
валися різноманітні легальні й нелегальні форми ухилення від призову. Діяльність влади не сприяла 
зростанню довіри до неї.

Через війну збільшилася кількість людей, які потребували лікування й реабілітації. Відкрива-
лися нові й розширювалися наявні медичні й реабілітаційні центри для військових і цивільних, які 
постраждали внаслідок війни, облаштовувалися нові класи для медичного та військового навчання 
дітей, виділялися кошти під проєкти реабілітації й повернення військових до цивільного життя, розши-
рювалися можливості для того, щоб ветерани війни могли відкрити свою справу.

Органи влади, благодійні фонди й міжнародні організації координують зусилля, щоб допомага-
ти ВПО. Актуальними для громадян залишаються житлові й побутові проблеми, отримання медичної 
допомоги й психологічної підтримки. Інтегруватися в нове середовище та відновитися переселенцям 
допомагає працевлаштування або започаткування власної справи.

Упродовж великої війни почав формуватися новий символічний простір, у якому домінантну 
роль відіграють герої російсько- української війни, антиросійські й антиімперські наративи. Мешканці 
особливо чуйно ставляться до пам’яті про загиблих у цій війні: закладають алеї слави, відкривають 
меморіальні дошки тощо.
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І. ТИМЧАСОВО ОКУПОВАНІ 
ТЕРИТОРІЇ

На ТОТ тривав процес інтеграції в систему влади Росії. Окупанти продовжували політику терору й за-
лякування, а також діяльність, спрямовану на поглинання територій та унеможливлення повернення 
українських громадян додому. Активно впроваджувалася політика русифікації й мілітаризації, вводи-
лися нові закони й примусові заходи для збереження контролю над регіоном.

1. Зміни в системі управління
Після проведення так званих «виборів» президента Росії на окупованих частинах Донецької, Лу-
ганської, Запорізької і Херсонської областей України 15–17 березня 2024 року політичне та управ-
лінське життя на цих територіях стало менш активним, без значущих подій навесні 2024 року. 
Окупаційна влада здебільшого генерувала заяви, пов’язані із загальноросійським контекстом. 
Система окупаційної адміністрації залишилася незмінною, тривала поступова інтеграція в росій-
ську систему управління.

На окупованій частині Донецької області продовжилася ліквідація так званих «державних орга-
нів Донецької Народної Республіки» та створення філій і підрозділів центральних органів влади Росії.

Рішення про скасування окупаційного «уряду» було ухвалено після того, як Росія заявила про 
анексію Луганської області. Так, окремими «указами» «голови республіки» були ліквідовані, зокре-
ма, так звані «Міністерство інформації», «Міністерство культури», «Міністерство освіти та науки», 
«Міністерство державної безпеки», «Міністерство охорони здоров’я» та «Адміністрація голови 
республіки». Усі ці віртуальні «органи влади» квазідержавного формування мають бути замінені на нові 
«органи влади», передбачені законодавством РФ. Водночас окупаційна адміністрація відклала скасу-
вання «регіонального уряду» щонайменше до 1 вересня 2024 року. Причину перенесення «пояснили» 
так: «Виникла потреба продовжити термін ліквідації “уряду” “ЛНР”».

Російська Федерація мала намір до кінця 2024 року сформувати на ТОТ Запорізької, Херсон-
ської, Луганської та Донецької областей новий так званий «федеральний округ», повідомила очільниця 
Бердянської МВА Вікторія Галіціна. «Такі плани окупантів підкреслюють їхнє прагнення легітимізувати 
свою агресію та закріпити контроль над українськими землями, намагаючись стерти українську іден-
тичність та культуру», – додала вона.

У так званій «ЛНР» продовжили замінювати місцевих колаборантів на російських чиновників. 
Голова самопроголошеної «ЛНР» Леонід Пасічник оголосив, що новим «прем’єр-міністром» стане ро-
сіянин Єгор Ковальчук, якого представив заступник адміністрації Путіна Сергєй Кірієнко. Ковальчук 
раніше був мером міста Міас і заступником губернатора Челябінської області. Він замінив місцевого 
чиновника Сергія Козлова із Сорокиного, окупованого з 2014 року.

У травні губернатор Ростовської області Голубєв повідомив про створення буферної зони з осо-
бливим режимом між Ростовською областю Росії й окупованими частинами Луганської та Донецької 
областей (так званими «ЛНР» і «ДНР»). Для відвідування цієї зони стали обов’язковими документи, що 
засвідчують особу. Щоб наблизитися до самого кордону на 100 м, потрібно попередньо отримати доз-
віл від ФСБ. Подібні заходи діяли, коли між Луганською областю України й Ростовською областю Росії 
проходив міждержавний кордон.

https://denis-pushilin.ru/doc/ukazy/Ukaz_N175_27042024.pdf
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https://denis-pushilin.ru/doc/ukazy/Ukaz_N157_23042024.pdf
https://denis-pushilin.ru/doc/ukazy/Ukaz_N157_23042024.pdf
https://lug-info.ru/news/parlament-prodlil-srok-uprazdnenija-pravitelstva-dejstvovavshego-do-vhozhdenija/
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1.1. Рішення окупаційної влади
>> ПАСПОРТИЗАЦІЯ

За інформацією Луганської ОВА, особам без російського громадянства дозволено проживати 
на території самопроголошеної «ЛНР» на підставі наявних документів до 31 грудня 2024 року. Після 
цього вони визнаватимуться іноземцями й зможуть звернутися по посвідку на проживання.

«Примусова паспортизація дала збій. Раніше було визначено, що українці могли мешкати на цих 
територіях без документів російського зразка лише до 1 липня. Після чого загарбники погрожували 
влаштувати депортацію», – прокоментували в Луганській ОВА.

>> ЗАПОРІЗЬКА АЕС
21 червня МАГАТЕ оприлюднило інформацію про серйозні пошкодження підстанції «Луч» у тим-

часово окупованому Енергодарі після атаки безпілотника, унаслідок чого в місті, де проживає біль-
шість персоналу Запорізької АЕС, зникла електроенергія. За словами команди МАГАТЕ, електропоста-
чання станції не зазнало пошкоджень, оскільки вона не отримує стороннього живлення.

28 червня представники тимчасово окупованої ЗАЕС повідомили експертам МАГАТЕ, що стан-
ція зовнішнього радіаційного моніторингу зруйнована внаслідок обстрілів та пожежі. Проте фахівців 
агенції не допустили туди, щоб підтвердити пошкодження. «Втрата однієї станції радіаційного моніто-
рингу не має прямого впливу на безпеку на ЗАЕС, але вона є частиною безперервної ерозії низки заходів 
безпеки під час війни, що залишається джерелом глибокого занепокоєння», – наголосив Рафаель Гроссі, 
генеральний директор МАГАТЕ.

>> ПІДПРИЄМСТВА
На окупованих територіях продовжився перерозподіл української власності. У квітні окупа-

ційна влада Донецької області оголосила про передачу чотирьох шахт в оренду «інвестору». Серед 
них – «Комсомолець Донбасу» й три копальні об’єднання «Торезантрацит». Шахта «Комсомолець 
Донбасу» розташована в місті Хрестівка (до 2016 року – Кіровське) і належна до корпорації ДТЕК, що 
входить у холдинг «SCM» Ріната Ахметова, – одне з найбільших вугледобувних підприємств України. 
Об’єднання «Торезантрацит» – це державне українське підприємство, яке включає три шахти в місті 
Торез. Кроки «влади» в окупованих регіонах фактично означають захоплення українських державних 
і приватних вугледобувних активів. Новим номінальним «власником» цих підприємств стане росій-
ська компанія «Імпекс- Дон», створена в Ростові-на- Дону у 2015 році, яка займається вугледобуванням 
і торгівлею металопрокатом.

За даними Центру національного спротиву, на ТОТ Луганщини ворог не виплачував зарплату 
на деяких шахтах із лютого, що призвело до посилення соціальної кризи. Населення стало більш за-
лежним від окупаційної адміністрації, яка компенсує борги, роздаючи гуманітарну допомогу в обмін 
на отримання паспорта. З 2022 року значна кількість шахт на цих територіях була закрита. Це спричи-
нило додаткові труднощі для місцевого населення, яке залишилося без стабільного джерела доходу й 
було змушене пристосовуватися до умов, створених окупаційною владою.

Окупаційна влада продовжувала демонструвати наміри відновити виробництво в нещодавно 
завой ованих містах, проте ці заяви не були підкріплені реальними діями. Зокрема, так званий «голова» 
так званої «ДНР» Денис Пушилін повідомив, що для відновлення Авдіївського коксохімічного заводу необ-
хідно кілька мільярдів руб лів. Проте ці кошти мають надати інвестори, яких поки що навіть не почали шу-
кати. Остаточну оцінку можна буде дати лише після відновлення енергопостачання міста. Пушилін також 
зазначив, що перспективи відновлення Авдіївки залежатимуть від можливості відновити роботу заводу.

Аналогічна ситуація склалася в Бахмуті, який наразі навіть не почали розміновувати, оскільки 
загарбникам для цього буцімто необхідно відсунути лінію фронту на 20–25 км від міста, тобто захопи-
ти Костянтинівку, Дружківку й Краматорськ. Незважаючи на це, так зване «керівництво республіки» 
заявляло про готовність відновити роботу Артемівського заводу шампанських вин.

Загалом протягом усього повномасштабного вторгнення окупаційна влада тільки декларувала 
можливість і перспективи відновлення окупованих міст. Відносно системне будівництво відбувалося 

https://t.me/luhanskaVTSA/19325
https://suspilne.media/zaporizhzhia/773359-eksperti-magate-povidomili-so-u-timcasovo-okupovanomu-energodari-zrujnovana-pidstancia-luc/
https://suspilne.media/zaporizhzhia/778673-predstavniki-okupovanoi-zaes-povidomili-magate-so-zrujnovana-stancia-zovnisnogo-radiacijnogo-monitoringu-so-vidomo
https://dan-news.ru/exclusive/v-dnr-peredany-investoru-pervye-chetyre-ugolnye-shahty/
https://d.docs.live.net/2e01a3695e75228a/Документи/Проекти/2023/СМІ/моніторинги/3_04-06-2024/на деяких шахтах
https://dan-news.ru/ekonomika/neskolko-milliardov-rublej-ponadobitsja-dlja-vosstanovlenija-avdeevskogo/
https://dan-news.ru/defence/pushilin-dlja-nachala-razminirovanija-artemovska-protivnika-nuzhno-otodvinut-esche/
https://dan-news.ru/ekonomika/zavod-shampanskih-vin-v-artemovske-budet-vosstanovlen/
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лише в Маріуполі. Однак там відновлювали переважно транспортну інфраструктуру, необхідну для ве-
дення бойових дій, і зводили житло, щоб створити видимість активної діяльності та мати можливість 
розміщувати представників окупаційної влади.

Водночас такі міста, як Соледар, Попасна, Бахмут чи Авдіївка, практично лежали в руїнах. Після 
бомбування й захоплення цих міст ситуація розгорталася за стандартною схемою: влада вдавала, що 
відновлює життя, місцеві мешканці виїжджали, а населені пункти остаточно вимирали. У Соледарі 
в лютому 2024 року проживало до 15 осіб, у Попасній – близько 200 із довоєнних 22 тис. Авдіївка, 
у якій жило більше ніж 30 тис. осіб, була зруйнована майже вщент.

На фото: місто Авдіївка Донецької області. Лютий 2024 року. Джерело – Бі-Бі-Сі. Україна.

В окупованому Старобільську Луганської області росіяни проводили інвентаризацію нерухомості під-
приємців. Власники магазинів, кафе, АЗС, готелів, складів, земельних ділянок, а також житлових будин-
ків, переобладнаних під торговельні чи офісні приміщення, і МАФів мали надати відповідні документи 
в окупаційну адміністрацію до 1 червня 2024 року. У разі відсутності документів окупанти хотіли роз-
почати процедуру визнання «муніципальної власності» на ці об’єкти.

>> ІНФРАСТРУКТУРНЕ БУДІВНИЦТВО
Окупаційна адміністрація планувала збільшити транзитний потенціал окупованих територій До-

нецької області для побудови сухопутного коридору до окупованого Криму. Зокрема, активно будувала-
ся залізнична гілка від Ростова-на- Дону до окупованого Криму через новоокуповані території України.

Згідно з дослідженнями журналістів, частина цього залізничного шляху на території Донецької 
області була готова на 80%. За офіційною версією окупаційної влади, головна мета розвитку цих тран-
спортних коридорів – «зв’язати в єдиний вузол всі торговельні порти Азовського моря». Функціонування 
цієї залізниці дозволить окупантам перевозити вантажі, у тому числі військового призначення, та еко-
номити час на логістиці.

https://www.bbc.com/ukrainian/articles/cd18d10p1xno
https://sd.ua/news/25902
https://www.radiosvoboda.org/a/novyny-pryazovya-budivnytstvo-zaliznytsi-mariupol-rostov-berdyansk-melitopol-krym-zahrozy-dlya-fronu/32889482.html
https://dan-news.ru/exclusive/master-plan-mariupolja-vkljuchil-stroitelstvo-transportnogo-obhoda-goroda/
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Схема маршруту залізниці з Ростова-на- Дону до Криму через окуповані південні землі України

Водночас активно обговорювалося прокладання автомобільного транспортного коридору між територі-
єю Росії (з Ростова-на-Дону) та окупованим Кримом. Використанню цього шляху для перекидання вій-
ськових вантажів заважає відсутність об’їзної дороги навколо Маріуполя. Через це вантажі змушені ру-
хатися через центр міста, що привертає зайву увагу цивільного населення. Саме тому окупаційна влада 
планувала до кінця 2026 року закінчити будівництво автомобільної об’їзної дороги навколо Маріуполя.

>> ВЛАСНІСТЬ
Як повідомив Центр прав людини ZMINA, наприкінці березня 2024 року окупаційна влада РФ 

наголосила, що власники житла, розташованого на ТОТ Донецької, Запорізької, Луганської, Херсонської 
областей, повинні зареєструвати право власності на житлову нерухомість у Єдиному державному ре-
єстрі нерухомості РФ. У разі відсутності відповідного запису в реєстрі або якщо житлове приміщення 
має ознаки «безхазяйного» (невикористання, невнесення плати за комунальні послуги протягом року), 
його будуть вилучати так звані «муніципальні органи» окупаційної влади РФ.

>> ЕКОЛОГІЧНІ КАТАСТРОФИ
Кінбурнський півострів третій рік перебуває під окупацією. За інформацією управління екології 

та природних ресурсів Миколаївської ОВА, через понад 180 пожеж там вигоріло 60% суходолу. Ситуа-
цію ускладнює також те, що з початку окупації росіяни розграбували все майно заповідників, включно 
з протипожежною технікою.

1.2. Доступ до публічної інформації
Російський окупаційний режим створив потужну пропагандистську машину, спрямовану на внутрішню 
аудиторію та контроль жителів окупованих територій. Одним з основних механізмів цієї пропаганди 
став безкоштовний пакет супутникового телебачення «Рускій мір». Він розрахований на мешканців 
окупованих територій Донецької, Луганської, Запорізької та Херсонської областей. Пакет, який вклю-
чає як федеральні, так і регіональні канали, буде безкоштовним до 31 грудня 2026 року.

https://dan-news.ru/exclusive/stroitelstvo-obezda-mariupolja-zavershat-v-2026-godu/
https://zmina.ua/statements/pravozahysnyky-zaklykayut-ukrayincziv-ne-yizdyty-v-okupacziyu-dlya-perereyestracziyi-zhytla-adzhe-cze-mozhe-zagrozhuvaty-zhyttyu/
https://www.ukrinform.ua/rubric-tymchasovo-okupovani/3872492-kinburn-masstabi-liha-vidno-navit-iz-kosmosu.html
https://rusmirtv.ru/
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Водночас окупаційна влада продовжила переформатування інформаційного простору. Протя-
гом звітного періоду розпочало роботу нове медіа, яке охоплює ТОТ України. «Новоє.Медіа» має окремі 
розділи, присвячені окупованим частинам Луганщини, Донеччини, Херсонщини й Запоріжжя. Зареє-
строване Роскомнадзором у квітні 2024 року, це ЗМІ активно просуває офіційну інформаційну політику 
російської влади, висвітлюючи «відновлення окупованих територій» і переваги життя в складі Росії.

На окупованій території Херсонської області діяло ФМ-радіо «Таврія» і шість офіційних дру-
кованих видань, які розповсюджувалися безкоштовно. Усі газети створювали в об’єднаній редакції 
«Надднєпрянської правди», наклад якої сягає 80 тис. примірників, а під час «референдуму» та «вибо-
рів» був значно більшим. Газети друкуються в Сімферополі, у Криму. Окрім того, усі «органи влади» ма-
ють власні телеграм- канали. Різні телеграм- канали підживлюють потужний пропагандистський нара-
тив, направлений на контроль над поглядами та сприйняттям ситуації жителями окупованих територій.

1.3. Дії окупаційної влади щодо рекрутингу в збройні 
формування
З 15 квітня 2024 року у РФ розпочалася весняна призовна кампанія. Уперше на строкову службу будуть 
призивати і молодь із новоокупованих територій України. Указ президента Росії від 31 березня 2024 року 
№ 222 не передбачає жодних винятків для цих територій, повідомив Центр журналістських розслідувань. 
Вручити повістку мешканцям окупованих територій представники військового комісаріату можуть як осо-
бисто в руки, так і надіславши її через портал «Держпослуги». Штраф за неявку у військкомат – 200 тис. руб.

На тимчасово окупованій Херсонщині влада зобов’язала підприємців створювати списки спів-
робітників, які підлягають військовому обліку. Ідеться про громадян 2007 року народження й старшого 
віку. Планувалося посилити набір до так званих добровольчих батальйонів.

Окупанти посилили мобілізацію в захоплених містах Запорізької області – Мелітополі, Бердян-
ську, Енергодарі й Токмаку. Керівники на місцях разом із російськими військовими організовували 
рейди по домівках місцевих жителів: перевіряли документи, а також з’ясовували, чи стоять чоловіки 
на військовому обліку. «У більшості випадків чоловікам видають повістки на місці та вимагають негай-
ного прибуття до військкоматів для подальшого відправлення на фронт. Зараз такі рейди стають дедалі 
частішими та агресивнішими», – ідеться в повідомленні руху «Анти Z».

У середині квітня гауляйтер Запорізької області Євген Балицький утворив «призовні комі-
сії» на окупованих територіях. «Залучення мешканців окупованих територій до служби в армії країни- 
окупанта – це порушення міжнародного законодавства», – прокоментував голова Запорізької ОДА Іван 
Федоров. Він нагадав, що раніше російська влада стверджувала, що не призиватиме строковиків із за-
хоплених територій щонайменше п’ять років.

Наприкінці навчального року на окупованій Луганщині росіяни провели агітаційні заходи з ви-
пускниками шкіл, їхніми батьками й педагогами. Агітували підлітків обирати військові навчальні закла-
ди, зокрема військово- морське училище в Маріуполі. «На фронті в окупантів є потреба в кадрах. Молодь 
самопроголошеної “ЛНР” для цього, на думку загарбників, підходить», – зазначили в Луганській ОВА.

2. Робота над ідентичністю
Окупаційна влада продовжувала активно працювати з молоддю на захоплених територіях. На час на-
писання звіту там почали роботу всі головні ідеологічні молодіжні організації, починаючи з «Руху пер-
ших», який, по суті, є новотвором радянської піонерської організації, і закінчуючи «Молодою гвардією 
Єдиної Росії», себто організацією, що втілює сучасний варіант радянського «Комуністичного союзу 
молоді» – комсомолу чинної партії влади.

При цьому організації намагалися охопити щонайбільшу кількість молоді й використову-
вали найпримітивніші способи маніпулювання, даючи вихідцям із провінції відчути себе в центрі 

https://novoe.media/
https://investigator.org.ua/ua/news-2/pivden/265836/
https://most.ks.ua/news/url/na-tot-hersonschini-nezakonna-vlada-zbiraje-spiski-vijskovozobovjazanih/
https://t.me/zpvgorode/52922
https://t.me/zpvgorode/51661
https://dan-news.ru/exclusive/v-dnr-otkrylis-predstavitelstva-vseh-kljuchevyh-federalnyh-molodezhnyh/
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великих столичних рухів. Для цього на окуповану територію постійно їздили десанти медійних 
персон, а саму молодь частіше намагалися вивозити на великі заходи до міст Росії. Наприклад, 
цьогоріч вручення дипломів випускникам так званого «Донецького інституту Міністерства над-
звичайних ситуацій», відкритого у 2017 році, влаштували в Москві на Красній площі. Подібні за-
ходи мали лише пропагандистську мету й слугували підсиленню почуття приналежності молоді 
до Російської держави.

За даними Центру національного спротиву, понад 2,5 тис. дітей віком від 13 до 17 років із ТОТ 
Донецької, Луганської, Запорізької та Херсонської областей пройдуть військовий вишкіл у Волгоград-
ській області РФ. На території Росії ще влітку 2023 року почали активно відкривати так звані військово- 
спортивні центри «Воїн», у яких готують підлітків при досягненні повноліття до подальшої участі в бо-
йових діях. Відбір на «навчання» місцеві колаборанти здійснюють самостійно. Насамперед звертають 
увагу на фізичний розвиток дитини та піддають її психологічній обробці.

У Херсонській філії центру «Воїн», що діє на базі «Генічеського будівельного коледжу», у травні 
відбувся перший випуск курсантів. Під керівництвом інструкторів- методистів із Калмикії підлітки ві-
ком 14–17 років пройшли навчання зі стройової, вогневої та медичної підготовки. Програма навчання 
також охоплювала основи управління безпілотниками, вивчення видів зброї, військової техніки, спо-
рядження Збройних сил РФ і нормативних актів Міністерства оборони РФ.

Окупанти продовжили створювати псевдогромадські організації різного спрямування на оку-
пованій території Херсонської області й залучати до їхньої діяльності українську молодь. У червні 
масові пропагандистські заходи були присвячені Дню Пушкіна, Дню незалежності Росії та початку 
так званої Великої вітчизняної війни.

Незаконна влада тимчасово окупованої Херсонської області витратила 50 млн руб. на придбан-
ня російських книжок для 110 місцевих бібліотек. Під час «українського періоду» багато літературних 
творів були під забороною, а доступні фонди не оновлювалися, заявили окупанти, тому, на їхню думку, 
слід активно поширювати російську літературу. Це подавалося як «культурне відродження».

2.1. Зміни в стандартах освіти
Російське видання «t-варіант» представило стан вищої освіти на окупованих територіях України. Ав-
тори пишуть, що ці заклади відзначаються слабким викладацьким потенціалом і дають низький рі-
вень освіти, але видають російські дипломи всім випускникам, які закінчили їх із 2014 року. Правила 
прийому до цих навчальних закладів значно поблажливіші, ніж у російських закладах: до 2027 року 
абітурієнти можуть вступати без прийнятого в Росії єдиного державного екзамену, на підставі іспитів, 
які заклади проводять самостійно.

При цьому заклади вищої освіти на окупованих територіях мають непропорційно велику кіль-
кість бюджетних місць. Наприклад, минулого року навчальні заклади окупованих областей України 
мали майже 30 тис. бюджетних місць, хоча по всій Росії їх було передбачено близько 620 тис. Ця тен-
денція зберігатиметься й надалі.

У заклади вищої освіти так званої «ДНР» 2024 року на бюджетні місця зможуть вступити близь-
ко 9,5 тис. абітурієнтів. Окрім того, вони отримують різноманітні гранти для проведення так званих 
«наукових робіт», які часто не мають жодного стосунку до науки.

З вересня учні 5–7 класів на тимчасово окупованій Луганщині будуть навчатися за оновленим 
підручником з історії рідного краю. «За особистим дорученням Путіна для школярів розробили курс ре-
гіональної історії у трьох томах для пришвидшеного занурення дітей у викривлену парадигму проросій-
ської соціальної, культурної та історичної пам’яті», – розповів Уповноважений Верховної Ради України 
з прав людини Дмитро Лубінець.

https://dan-news.ru/obschestvo/kursanty-doneckogo-instituta-mchs-poluchili-diplomy-na-krasnoj-ploschadi/
https://sprotyv.mod.gov.ua/pidlitky-z-tot-ukrayiny-prohodytymut-vijskovi-navchannya-u-rf/
https://t.me/depobrherson/6632
https://www.t-invariant.org/2024/06/rektory-russkogo-mira-kto-vozglavlyaet-universitety-na-okkupirovannyh-ukrainskih-territoriyah/
https://dan-news.ru/exclusive/vuzam-dnr-vydelili-porjadka-95-tysjach-bjudzhetnyh-mest-na-20242025-uchebnyj-god/
https://www.ukrinform.ua/rubric-tymchasovo-okupovani/3872824-na-tot-lugansini-skolari-vivcatimut-miscevu-istoriu-za-putinskim-pidrucnikom-lubinec.html
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2.2. Політика пам’яті: топоніміка, музейна справа, 
свята та їх відзначення
У Бердянську Запорізької області окупанти перейменовували вулиці, повертаючи їм радянські назви. 
За словами начальниці МВА Вікторії Галіціної, так званий голова окупаційної адміністрації Бердянська 
Олександр Сауленко підписав постанову, яка передбачає повернення «історичних назв» 69 вулицям, 
бульварам і провулкам, які були перейменовані у 2016 році. Серед повернутих назв – усі, що відобра-
жають ідеологічний пафос СРСР, наприклад вулиці 50 років СРСР, вулиці, що мають імена діячів кому-
ністичної партії та того, що в Радянському Союзі називали «міжнародним комуністичним рухом», – че-
кістів, Лазо, Енгельса, Леніна та інших.

Водночас у Бердянську окупанти зобов’язували місцевих підприємців за власний кошт заміню-
вати вивіски російською мовою. За порушення відповідної норми російського закону окупанти погро-
жували притягувати до відповідальності.

https://suspilne.media/zaporizhzhia/762539-u-timcasovo-okupovanomu-berdansku-okupanti-povertaut-vulicam-radanski-nazvi-galicina/
https://suspilne.media/zaporizhzhia/750537-u-timcasovo-okupovanomu-berdansku-pidpriemciv-zmusuut-zminuvati-reklamni-viviski-na-rosijskomovni-galicina
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ІІ. ПРИФРОНТОВІ ТА ЗВІЛЬНЕНІ 
ТЕРИТОРІЇ

1. Зміни в системі управління
Парламент України планує ліквідувати Донецьку та Луганську обласні ради. «Вже 10 років окупований 
Донецьк та Луганськ, а ми продовжуємо витрачати гроші на утримання обласних рад цих регіонів. Апа-
рат обласних рад скорочений, але він є. Деякі члени обласних рад Донеччини та Луганщини стали кола-
борантами, балотуються в Російській Федерації. Тому Верховна Рада буде розв’язувати це питання», – 
повідомив перший заступник голови Верховної Ради України Олександр Корнієнко.

23 квітня Президент України утворив військові адміністрації у восьми населених пунктах Запо-
різької області та призначив їхніх очільників.

2 травня завершився процес скорочення штату обласної ради Запоріжжя. За словами очільника 
області Івана Федорова, з 90 працівників залишилося 36. Дехто звільнився за власним бажанням, інші 
потрапили під скорочення, а деяких відправили «на простій».

1.1. Рішення влади, що позначилися на згуртованості
>> ЕНЕРГЕТИЧНА ІНФРАСТРУКТУРА

Протягом квітня – червня РФ посилила обстріли об’єктів критичної інфраструктури, зокрема 
енергетичної. Унаслідок масованих ударів росіян пошкоджень зазнало обладнання об’єктів генерації 
(ТЕЦ, ГЕС тощо) і передачі електроенергії.

5 червня було відновлено рух легкових автомобілів греблею ДніпроГЕС. Вона була пошкоджена 
масованими ударами в березні та в ніч проти 1 червня по самій станції. Для легковиків було встанов-
лено швидкісне обмеження 30 км/год. Вантажні автомобілі все ще пересувалися через острів Хортиця.

Ситуація в Запорізькій області з енергопостачанням була складною. Очільник Запорізької ОВА 
Іван Федоров повідомив, що Дніпровська ГЕС перебуває в критичному стані. За інформацією енерго-
розподільної компанії «Запоріжжяобленерго», унаслідок російських ударів по об’єктах енергосистеми 
порівняно з груднем 2021 року втрачено близько третини обсягів виробництва електроенергії. Місцева 
влада в Запоріжжі планувала встановити альтернативні джерела електроенергії, щоб принаймні кри-
тична інфраструктура залишалася зі світлом восени й узимку. Розглядалося використання газопорш-
невих і газопаливних станцій, а також великих дизель- генераторних установок.

З 18 червня в Запоріжжі для зменшення споживання електроенергії запровадили ощадливий 
режим вуличного освітлення, а з 22 червня в місті й області почали діяти нові графіки обмеження елек-
трики, унаслідок чого світло вимикали від 12 до 15 годин на добу.

Значним викликом для Харківщини залишалися ураження енергетичної системи, які мали 
складні наслідки для регіону й потребували значних фінансів та інноваційних рішень. Ситуацію усклад-
нювало те, що ворог не зупинявся і не давав можливості якісно відновитися.

За інформацією ОВА, Харківщина, як і раніше, отримувала допомогу від інших регіонів України, 
щоб залагодити критичні наслідки для енергетики внаслідок атаки росіян. На час написання звіту по-
над 1 000 генераторів різної потужності передали Херсонська, Вінницька, Тернопільська, Хмельницька, 
Київська, Волинська, Дніпропетровська, Івано- Франківська, Сумська області. Допомога продовжувала 
надходити і від інших регіонів України. Очільники Хмельницької, Волинської та Київської ОВА побували 

https://www.0629.com.ua/news/3782838/vr-mae-namir-likviduvati-donecku-oblradu-persij-vicespiker
https://suspilne.media/zaporizhzhia/730633-volodimir-zelenskij-pidpisav-ukaz-pro-utvorenna-novih-vijskovih-administracij-u-zaporizkij-oblasti
https://zabor.zp.ua/new/v-zaporizkiy-oblradi-zvilnili-bilshist-pratsivnikiv-z-90-zalishilos-36-video
https://suspilne.media/zaporizhzhia/761861-ruh-avtotransportu-po-grebli-dniprovskoi-ges-vidnovili-fedorov/
https://www.unian.ua/economics/energetics/dniproges-gidrolog-skazav-u-chomu-skladnist-vidnovlennya-stanciji-pislya-udaru-12585354.html
https://suspilne.media/zaporizhzhia/759077-ruh-avtotransportu-po-grebli-dniprovskoi-ges-povnistu-perekritij-na-vihidni-fedorov/
https://suspilne.media/zaporizhzhia/778071-u-zaporizzaoblenergo-poasnili-comu-v-deakih-budinkah-ne-znestrumluut-svitlo-pid-cas-pogodinnih-vidklucen/
https://kharkivoda.gov.ua/news/126436
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в Харкові й передали на потреби регіону чималу кількість допомоги від обласних центрів, районів, гро-
мад, небайдужих благодійників, волонтерів і звичайних українців. Незважаючи на складну ситуацію, 
Херсонщина відгукнулася найпершою й надіслала партію необхідної техніки.

У Донецькій області в ніч на 20 червня через обстріл Слов’янської ТЕЦ загинув співробітник 
і було пошкоджено частину технологічного обладнання. Ця ТЕЦ розташована за 25 км від лінії фронту 
й зазнала менших пошкоджень від атак росіян порівняно з іншими генерувальними об’єктами, які були 
або зруйновані, або окуповані.

Попри це, енергопостачання Донецької області було на кращому рівні, ніж загалом у країні. 
На це було кілька причин. По-перше, через відсутність важкої промисловості й меншу кількість насе-
лення енергетичні потреби регіону менші. По-друге, через велику кількість військових підрозділів ця 
територія була пріоритетною з погляду енергопостачання.

В Україні за програмою «ГрінДІМ» Фонд енергоефективності надаватиме безповоротну допомо-
гу для тих, хто планує використовувати альтернативні джерела енергії, зокрема сонячні панелі. Фонд 
буде частково відшкодовувати вартість обладнання й матеріалів, а також сертифікацію енергетичної 
ефективності будинку до отримання коштів і після виконання робіт. Однак скористатися цими кошта-
ми зможуть не всі охочі: не всюди створені обʼєднання співвласників багатоквартирних будинків, які 
є одними з потенційних отримувачів коштів, до того ж подібні субʼєкти повинні оплатити роботи. Про-
грама не поширюється на три типи територій, проживання на яких вважається небезпечним: а) ТОТ 
і території активних бойових дій; б) населені пункти, де органи державної влади України тимчасово 
не здійснюють свої повноваження; в) населені пункти на лінії розмежування. Перелік двох останніх 
держава встановила у 2014 році окремо. Останній раз цей список змінювався 2 лютого 2022 року, 
до широкомасштабного вторгнення Росії. Зараз перелічені населені пункти окуповані Росією.

>> БУДІВНИЦТВО ОБОРОННИХ ФОРТИФІКАЦІЙНИХ СПОРУД
У квітні уряд України додав ще 5,6 млрд грн на будівництво фортифікаційних споруд в областях 

України до вже виділених 20 млрд грн. За словами прем’єр-міністра, з них 1,1 млрд грн призначено для 
Донецької області, понад 1 млрд грн – для Запорізької, 1,5 млрд грн – для Сумської та 300 і 400 млн 
грн – для Миколаївської та Херсонської областей відповідно.

З 10 травня, після активного наступу російських військ у Харківській області, у соціальних ме-
режах багато людей обурювалося відсутністю фортифікаційних споруд і мінування територій поблизу 
кордону з РФ. Також поширювалися повідомлення про те, що гроші, виділені на фортифікацію, вкрали, 
а самі споруди не збудували.

У різних матеріалах журналістів ішлося про те, що в Харківській області, на кордоні з РФ, валя-
ються невикористані оборонні елементи – «зуби дракона». Раніше цю інформацію та відповідні фото-
графії покинутих оборонних елементів опублікував аналітичний телеграм- канал «Deep State».

Начальник Харківської ОВА Олег Синєгубов зазначив, що на фото в соціальних мережах зобра-
жені залишки матеріалів, які «на прохання однієї з бригад підрядник вивіз для подальшого встановлен-
ня», що становить «0,4% від загальної виконаної роботи з огороджень такого типу» і не може теоретично 
вплинути на перебіг бойових дій.

Олег Синєгубов повідомив, що частину фортифікаційних робіт було розпочато згідно з планом 
у 2024 році. Проте через постійні обстріли на деяких ділянках роботи довелося призупинити. Він запев-
нив, що роботи продовжаться, щойно з’явиться фізична можливість. Також, за його словами, Харків-
ська ОВА відповідала лише за третю лінію фортифікацій, яку і збудувала, а все решта – частина ІПСО, 
щоб дезінформувати й деморалізувати населення.

>> РОЗМІНУВАННЯ
Через замінування земель на Харківщині гальмувалося відновлення та розвиток майже всіх 

сфер. За словами начальника Харківської ОВА Олега Синєгубова, саперні підрозділи ДСНС і полі-
ції працювали на межі можливостей. Втрати серед цивільного населення також були серйозними: 
зафіксовано 274 випадки підриву, з яких 73 призвели до загибелі людей. На Харківщині планували 
розширити кількість груп іноземних операторів із розмінування. На час написання звіту в області чо-

https://obs.in.ua/news/region/30209-okupanti-dvichi-obstrilyali-slov-yansku-tes
https://rubryka.com/2024/05/07/programa-grindim/
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1085-2014-%D1%80#Text
https://suspilne.media/719298-kabmin-dodatkovo-vidiliv-56-mlrd-griven-na-budivnictvo-fortifikacij-u-patoh-oblastah-smigal/
https://frontnews.eu/ua/news/details/79768
https://kharkivoda.gov.ua/news/126387
https://kharkivoda.gov.ua/news/127258
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тири групи регіонального офісу Швейцарського фонду з протимінної діяльності розміновували тери-
торії, ще дві маркували забруднені ділянки. До кінця поточного року в організації планують збільшити 
кількість піротехнічних розрахунків до 11. До бригад долучаться близько восьми команд кінологів. 
Очікується, що збільшиться кількість машин для розмінування, обладнання для просіювання землі 
й зрізання зелених насаджень.

У Запоріжжі команда волонтерів розробила спеціальні міноступи для саперів. Це взуття, що 
гарантує безпеку людині, яка натрапила на протипіхотну міну. Розробники проводили тестування сво-
го виробу та чекали сертифікації від Міністерства оборони України. Після цього міноступи мають піти 
в серійне виробництво.

>> РОЗСЛІДУВАННЯ ВОЄННИХ ЗЛОЧИНІВ
Органи правопорядку продовжували притягати до відповідальності осіб, які під час тимчасової 

окупації співпрацювали з ворогом. Такими справами займаються різні органи, тому інформація розпо-
рошена, хоча суспільство має відповідний запит. Окрім того, звучали побоювання, що люди, які пішли 
на колаборацію й отримали судові вироки, можуть продовжувати підривну діяльність проти держави.

Протягом 2023 року правоохоронці Миколаївщини направили до суду 89 справ щодо незаконних дій 
проти основ національної безпеки й міжнародного правопорядку. Суди ухвалили вироки в 57 таких справах.

>> ГУМАНІТАРНА СИТУАЦІЯ
Мешканці деокупованих і постраждалих громад Харківщини, як і раніше, отримувати гуманітар-

ну допомогу – харчові продукти, гігієнічні набори. У Циркунівській громаді, наприклад, хліб надавали 
Всесвітня програма харчування ООН та БО «Мирне небо». На території громад Харківщини працювали 
польська гуманітарна організація «Polish Medical Mіssion» та українсько- ізраїльська організація «Frida 
Ukraine». Програма «U-Lead з Європою» надавала постраждалим громадам генератори та інструменти, 
які допоможуть забезпечити безперебійну роботу в умовах можливих енергетичних труднощів.

Мешканці населених пунктів Донецької області вздовж лінії фронту регулярно отримували гума-
нітарну допомогу за місцем проживання. До неї входили харчові продукти, побутова хімія, а також буді-
вельні матеріали, необхідні для першочергового ремонту пошкоджених будинків. Наприклад, у травні 
щотижня розподілялося близько 600 т такої допомоги.

При цьому система розподілу гуманітарної допомоги в області була організована з урахуван-
ням різних рівнів безпеки. У більш безпечних громадах допомогу розподіляли міжнародні організації, 
місцеві громадські ініціативи та органи влади. У населені пункти, де не так безпечно, вантажі достав-
ляли представники влади, а військові й силові підрозділи, такі як ДСНС і поліція, забезпечували всім 
необхідним прифронтові населені пункти.

Така система розповсюдження допомоги покривала не лише прифронтові, а й більш віддалені 
населені пункти. Наприклад, мешканці Краматорська мали змогу в разі потреби зареєструватися на от-
римання гуманітарної допомоги, яку роздавали приблизно раз на кілька місяців.

Збройна агресія Росії спричиняла серйозні гуманітарні проблеми для українців. У Донецькій об-
ласті прифронтові громади стикалися з браком питної води через постійні обстріли. У Краматорську 
до цього часу не вдалося повністю розв’язати проблему знезараження питної води. У лютому 2024 
року окупаційні війська зруйнували установку для хлорування води (саме такий спосіб знезараження 
води часто використовується в Україні), тому мешканці міста отримували лише технічну воду. А від 
обстрілу 24 червня Дружківки зазнали пошкодження насосна станція та водовід, що призвело до зу-
пинки водопостачання в місті, а далі до подачі води лише на кілька годин у певний час.

У Запорізькій області в 50 прифронтових населених пунктах уже понад два роки відсутні вода, 
електроенергія, тепло та газ. Зокрема, у Гуляйполі, Оріхові й Степногірську.

>> ЕВАКУАЦІЯ
Через активізацію наступальних дій ворога в напрямку Торецька Донецької області евакуа-

ція населення із цього міста дещо пришвидшилася. За підрахунками керівництва області, за останній 
тиждень червня з міста було евакуйовано щонайменше 500 осіб. Водночас близько 5,5 тис. осіб усе 

https://www.5.ua/suspilstvo/vzuttia-shcho-harantuie-bezpeku-liudyni-iak-u-zaporizhzhi-volontery-stvoryly-zakhyst-vid-protypikhotnykh-min-siuzhet-328204.html
https://nikvesti.com/ua/news/public/2023-rik-mikolayivshchini-vykrito-81-fakt-kolaboratsiyi_ua
https://cyrkunivska-gromada.gov.ua/news/1719577565/
https://cyrkunivska-gromada.gov.ua/news/1719234966/
https://cyrkunivska-gromada.gov.ua/news/1718875636/
https://dn.gov.ua/news/cogo-tizhnya-sered-zhiteliv-prifrontovih-gromad-doneckoyi-oblasti-rozpodilili-6048-tonn-blagodijnoyi-dopomogi
https://novosti.dn.ua/news/375994-cherez-udary-po-druzhkivtsi-poraneno-dvoh-lyudej-u-misti-nemaye-vody
https://t.me/ivan_fedorov_zp/7257
https://freeradio.com.ua/z-toretska-pislia-22-chervnia-vyikhaly-iak-minimum-500-liudei-skilky-zalyshaiutsia-v-misti-ta-chy-ie-tam-dity-detali/
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ще залишалося в місті (до повномасштабного вторгнення там проживало понад 32 тис. осіб). При цьо-
му оперативним службам вдалося повністю евакуювати з міста родини з дітьми.

З травня розпочалася безкоштовна евакуація мешканців Донецької області до Волинської 
області. Усього протягом місяця було виконано чотири евакуаційні рейси. Утім, вони не мали особли-
вого попиту серед мешканців області: за перші три рейси було евакуйовано 120 людей, серед яких 
53 дитини. Цими рейсами з території області евакуювалися головним чином соціально незахищені 
мешканці прифронтових громад.

У кінці червня на Харківщині розширили зону обов’язкової евакуації родин із дітьми із чотирьох 
районів. На засіданні Ради оборони області ухвалили рішення про примусову евакуацію родин із дітьми 
з небезпечних для проживання населених пунктів Ізюмського, Богодухівського, Куп’янського, Чугуїв-
ського районів області.

Органи влади Запорізької області допомагали людям із прифронтових територій евакуюватися. 
За словами очільника ОВА Івана Федорова, від початку травня виїхало шість осіб, здебільшого мало-
мобільні люди. Також можна було виїхати і з обласного центру: «Евакуація відбувається із Запоріжжя 
потягами, які безкоштовно вивозять наших мешканців, а міжнародні партнери надають матеріальну до-
помогу тим, хто виїхав», – зазначив Федоров.

>> МІЖНАРОДНА СПІВПРАЦЯ
Третя щорічна міжнародна конференція з відновлення України, що відбулася в Берліні 

11–12 червня 2024 року, стала важливою платформою для співпраці українських й міжнародних уря-
довців, політиків, представників громад, бізнесу й громадянського суспільства. За інформацією Мі-
ністерства економіки України, під час конференції було укладено 110 міжнародних угод й анонсовано 
допомогу на суму понад 16 млрд євро.

Дані: Міністерство економіки України

Підписані угоди підтвердили готовність міжнародних партнерів підтримувати Україну у відновлен-
ні житла, посиленні стійкості, розвитку логістики, зміцненні критичної інфраструктури й підготовці 
до зими. Українські громади започаткували нові партнерства, отримали корисні контакти й інформа-
цію на майбутнє, що сприятиме подальшому розвитку і відновленню.

КЛЮЧОВІ УГОДИ:

Гарантійні та грантові угоди 
в рамках інвестиційного 
компонента програми 
Ukraine Facility

Українсько-німецьке 
і міжнародне ділове 
партнерство

Страхування ризиків

Пакет допомоги на 
підтримку енергетики 
від США

Дофінансування гуманітарного 
розмінування земель

Запуск Альянсу стійкості 
малого та середнього 
бізнесу

Перенавчання та 
підвищення кваліфікації 
фахівців

€1,4

€560 €350+

€824

€35+

€7

€700+

млрд

млн млн

млн

млн

млрд

млн

https://dn.gov.ua/news/uvaga-z-02-travnya-2024-roku-rozpochinayetsya-bezkoshtovna-evakuaciya-do-teritorialnih-gromad-volinskoyi-oblasti
https://dn.gov.ua/news/uvaga-z-02-travnya-2024-roku-rozpochinayetsya-bezkoshtovna-evakuaciya-do-teritorialnih-gromad-volinskoyi-oblasti
https://dn.gov.ua/news/z-donechchini-do-volinskoyi-oblasti-evakujovano-120-lyudej
https://www.ukrinform.ua/rubric-regions/3879876-na-harkivsini-rozsirili-zonu-obovazkovoi-evakuacii-rodin-iz-ditmi.html
https://suspilne.media/zaporizhzhia/744073-ponad-10-tisac-ludej-prozivaut-na-prifrontovih-teritoriah-zaporizkoi-oblasti-bez-svitla-gazu-ta-vodi-fedorov/
https://www.ukrinform.ua/rubric-vidbudova/3874256-ukraina-na-konferencii-z-vidbudovi-u-berlini-pidpisala-110-miznarodnih-ugod.html
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У межах конференції в Берліні відбувся захід «Відновлення Харкова: основні цілі та плани», 
за результатами якого було укладено низку угод, важливих для забезпечення Харкова опаленням 
узимку. Зокрема, за Меморандумом про порозуміння з Німецьким товариством міжнародного співро-
бітництва (GIZ) уже в липні – серпні Харкову передадуть чотири когенераційні установки. Ще дві такі 
установки місту надасть уряд Чехії. Також Харків отримає від Світового банку грант розміром 47 млн 
євро, а від Європейського банку реконструкції та розвитку – кредит на 25 млн євро для забезпечення 
енергостійкості міста. Усі ці кошти підуть на закупівлю нового обладнання й децентралізацію систем 
тепло-, водо- та енергопостачання.

Міністерство юстиції України розпочало оцифровувати архіви записів актів цивільного стану, 
вивезених із Луганської та Донецької областей. Протягом пів року планують відсканувати понад 3 млн 
врятованих документів, що містять інформацію про народження, смерть, шлюб чи його розірвання, 
а також зміну імені мешканців цих областей. Проєкт організували з ініціативи Міністерства юстиції 
України за підтримки Програми розвитку ООН в Україні та технічної підтримки «Проєкту підтримки 
Дія», що реалізується за фінансування Швеції.

У Миколаївській області 27 із 52 громад мали досвід міжнародної співпраці. «У наших міжна-
родних партнерів є спеціалізації. Наприклад, розмінування, медична допомога, підтримка переселенців, 
гуманітарна допомога. У чому вони найкращі, тим і допомагають громадам», – повідомив начальник 
Миколаївської ОВА Віталій Кім. Наприклад, Данія у 2023 році виділила на відновлення Миколаївщини 
понад 100 млн дол. Транш допомоги у 2024 році був направлений на такі цілі: розмінування сільсько-
господарських земель, постачання когенераційних установок і реконструкція гуртожитку Миколаїв-
ського державного аграрного університету з урахуванням протипожежної безпеки.

Посол Данії в Україні Оле Егберг Міккельсен зазначив, що Данія, яка взяла патронат над Ми-
колаївською областю, активно контролює напрям використання фінансових ресурсів. Боротьба 
з корупцією – пріоритетне завдання у співпраці з містом. Знизити ризик корупції дозволяє підхід, 
за якого всі закупівлі проводяться через міжнародні організації, зокрема закупівельне агентство сис-
теми ООН. Прозорості у сфері використання міжнародної допомоги та підзвітності має слугувати веб-
портал моніторингу міжнародної допомоги, розроблений за підтримки Європейської антикорупційної 
ініціативи, який допомагає містам звітувати перед громадянами й іноземними партнерами.

>> МІЖРЕГІОНАЛЬНА ВЗАЄМОДІЯ
Співпраця між областями розвивалася.
Одеська та Харківська районні ради підписали меморандум про співробітництво. На Одещині 

живуть понад 11 тис. переселенців із Харківщини.

>> ПРОГРАМА «єВІДНОВЛЕННЯ»
На Харківщині за програмою «єВідновлення» надійшло 35 190 заяв на компенсацію за пошко-

джене житло. З них 19 669 заявників уже отримали грошову допомогу на загальну суму понад 1,8 млрд 
грн для ремонту житла. Ще 1 008 жителям області було погоджено компенсацію на майже 232 млн грн, 
а 532 заявникам передано на виплату понад 40,8 млн грн.

З 8 176 жителів Донеччини, які подали заяви на компенсацію за пошкоджене житло, позитив-
не рішення вже отримали 5 215 заявників. Також із 1 143 власників зруйнованого житла позитивне 
рішення на компенсацію отримали 630 людей. Станом на початок червня держава виділила жителям 
Донецької області 1,4 млрд грн за програмою «єВідновлення».

З початку дії програми «єВідновлення» на Миколаївщині надійшло 6 999 заяв щодо компенса-
ції за пошкоджене майно, з яких комісія затвердила компенсації на суму понад 443,427 млн грн для 
4 203 заявників.

На Херсонщині за держпрограмою «єВідновлення» за 14 місяців роботи виплатили понад 
1 млрд 350 млн грн. Кошти на ремонт пошкоджених російськими снарядами будинків або купівлю но-
вих осель отримали майже 4 тис. жителів Херсонської області.

У Запорізькій області станом на травень у межах програми «єВідновлення» 672 людини от-
римали грошову компенсацію за пошкоджене житло, а 75 осіб – сертифікати за знищене житло, 

https://www.city.kharkiv.ua/uk/news/rezultati-vidryadzhennya-igorya-terekhova-do-nimechchini--56056.html
https://www.undp.org/uk/ukraine/press-releases/minyust-rozpochav-otsyfruvannya-aktiv-tsyvilnoho-stanu-hromadyan-iz-donetskoyi-ta-luhanskoyi-oblastey
https://svidok.info/uk/news/77050
https://nikvesti.com/ua/news/business/posol-danii-rozpoviv-pro-protidiu-koruptsii-v-spivpratsi-z-mykolaievom-ua
https://www.rbc.ua/rus/news/posol-daniyi-daniyi-nemae-vtomi-vid-ukrayini-1714406224.html
https://www.rbc.ua/rus/news/posol-daniyi-daniyi-nemae-vtomi-vid-ukrayini-1714406224.html
https://svidok.info/uk/news/77307
https://oblrada-kharkiv.gov.ua/2024/06/07/gromady-harkivskoyi-ta-odeskoyi-oblastej-nalagodzhuyut-spivrobitnycztvo/
https://kharkivoda.gov.ua/news/127255
https://suspilne.media/donbas/765325-za-misac-suma-kompensacij-za-programou-evidnovlenna-zitelam-doneccini-zbilsilas-udvici/
https://svidok.info/uk/news/77528
https://www.ukrinform.ua/rubric-vidbudova/3885968-na-hersonsini-za-programou-evidnovlenna-viplatili-ponad-135-milarda.html
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тобто гарантійний документ держави на компенсацію зазначеної суми. Сертифікати мають термін 
дії – до 5 років.

>> МІЖНАРОДНИЙ РЕЄСТР ЗБИТКІВ, ЗАВДАНИХ АГРЕСІЄЮ РФ ПРОТИ УКРАЇНИ
У Гаазі на міжнародній конференції «Відновлення справедливості для України» оголосили про 

початок прийняття заяв до Реєстру збитків, завданих агресією РФ проти України (RD4U). Цей реєстр – 
перша складова глобального компенсаційного механізму, розробленого Міністерством юстиції Укра-
їни спільно з міжнародними партнерами в травні 2022 року. Передбачається, що компенсаційний 
механізм охоплюватиме реєстр збитків і далі – комісію з розгляду заяв і відповідний фонд.

Реєстр почав приймати заяви на компенсацію поки від однієї категорії заявників – у кого по-
шкоджено або знищено житло. Загалом у ньому передбачено понад 40 категорій. Заяви, подані до між-
народного реєстру збитків, стануть підставами для майбутніх репарацій, які, як очікується, держава- 
агресор має заплатити за всі руйнування.

З червня власники зруйнованого житла можуть подати заяву до міжнародного реєстру збитків, 
у тому числі ті, у кого оселя розташована на ТОТ або в зоні бойових дій, через український електронний 
додаток «Дія» (у тестовому режимі).

>> ЗВИНУВАЧЕННЯ В КОРУПЦІЇ ПІД ЧАС ПРОЦЕСУ ВІДНОВЛЕННЯ
Важливу роль відігравали журналісти, які висвітлювали корупційні випадки під час війни, що 

боляче впливає і позначається на рівні довіри до органів влади. Так, найбільш резонансним стало 
розслідування «Бігус.інфо» під назвою «Розпил мільйонів на відбудові Херсонщини: друзі замголови 
ОВА, підставні ФОПи і завищені ціни». Розслідувачі стверджують, що, попри постійні обстріли, сотні 
мільйонів із бюджету виділяють на відбудову різних об’єктів – шкіл, селищної ради, доріг. У віднов-
ленні беруть участь компанії та ФОПи, наближені до місцевих високопосадовців, які завищують ціни 
на будівельні матеріали в кілька разів. Журналісти викрили конфлікт інтересів у заступника голови 
ОВА Антона Самойленка.

Розслідування Сергія Нікітенка показало, що підставні підприємці з інших міст, такі як хар-
ківський майстер із ремонту пральних машин, отримують великі підряди на ремонт бомбосховищ 
у Херсоні. Інші матеріали вказували на зв’язки підрядників із сумнівними політиками, як-от у випад-
ку, де підставна особа від колишнього депутата парламенту отримала 3 млн грн на ремонтні роботи, 
і фірмами, які фігурують у кримінальних справах. Розслідування також виявили значні завищення 
цін у проєктно- кошторисних документаціях, наприклад у випадку ремонту каналізації, який викону-
вала фірма з Миколаєва.

Ця серія розслідувань порушила важливі питання про прозорість й ефективність використання 
бюджетних коштів у процесі відновлення регіону, що потребують негайного розв’язання.

>> ЗБІЛЬШЕННЯ КІЛЬКОСТІ ДЕРЖАВНИХ СЕРВІСІВ
На території Донецької області зростала кількість державних послуг для громадян. Наприклад, 

наприкінці травня в Слов’янську Державна міграційна служба України відновила обробку документів 
на отримання закордонних паспортів та ID-карток. Від початку повномасштабного вторгнення всі під-
розділи Державної міграційної служби України в Донецькій області припинили надавати такі послуги, 
і мешканці могли отримати їх лише в сусідніх областях. Зокрема, обробку документів та видачу паспор-
тів здійснював підрозділ у деокупованому Ізюмі Харківської області.

ЦНАП Сєвєродонецької міської територіальної громади (Луганська область) збільшив кіль-
кість послуг до 32, серед яких такі: подання інформаційного повідомлення про пошкоджені / зруй-
новані об’єкти нерухомого майна до Єдиного порталу державних послуг «Дія»; подання заяви для 
внесення інформації до Державного реєстру пошкодженого та знищеного майна; реєстрація / знят-
тя осіб із задекларованого / зареєстрованого місця проживання; видача витягу з реєстру терито-
ріальної громади; прийняття заяв про надання грошової допомоги мешканцям Сєвєродонецької 
територіальної громади в межах Комплексної цільової програми «Турбота» тощо. ЦНАП тимчасово 
розміщений у гуманітарному хабі Дніпра. Також його адміністратори здійснюють прийом заявників 

https://www.ukrinform.ua/rubric-vidbudova/3847568-u-gaazi-ogolosili-pro-pocatok-roboti-miznarodnogo-reestru-zbitkiv.html
https://www.youtube.com/watch?v=Hd9Zwk0HDRA
https://most.ks.ua/news/url/pidprijemets-v-harkovi-remontuje-pralni-mashini-a-v-hersoni-bomboshovischa/
https://most.ks.ua/news/url/mrochko-zaplatit-pidstavnij-ljudini-eksnardepa-jakogo-zelenskij-pozbaviv-gromadjanstva-tri-miljoni-griven/
https://most.ks.ua/news/url/sche-dva-pidrjadi-na-remont-ukrittiv-u-hersoni-viddali-firmi-figuranta-kriminalnoji-spravi/
https://most.ks.ua/news/url/remontuvati-kanalizatsiju-u-hersoni-bude-rodinnij-biznes-ta-soromjazliva-firma-z-mikolajeva/
https://slv.gov.ua/news/1716793122/
https://www.congress.gov.ua/na-luhanshchyni-sievierodonetskyy-tsnap-rozshyryv-kilkist-adminposluh-do-32-kh/https:/d.docs.live.net/2e01a3695e75228a/Документи/Проекти/2023/СМІ/моніторинги/3_04-06-2024/03_Донецька (квітень 2024 року).docx
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на віддалених робочих місцях у гуманітарних хабах Луганської області в Києві, Тернополі, Харкові, 
Рівному та Черкасах.

1.2. Доступ до публічної інформації / інформаційна 
безпека
У Миколаївській міській раді запровадили нові правила доступу для журналістів, згідно з якими пред-
ставники ЗМІ можуть потрапити в будівлю лише на запрошення посадовців. Це регулюється Інструк-
цією з організації охорони та забезпечення пропускного режиму, затвердженою розпорядженням 
міського голови 3 лютого 2022 року. Відповідно до інструкції, представники ЗМІ можуть потрапити 
до будівлі за списками заходів, які готує організаційний відділ Департаменту забезпечення діяльності 
виконавчих органів Миколаївської міської ради. З усіх професійних питань представник ЗМІ повинен 
домовитися з посадовою особою і в її супроводі та з реєстрацією в журналі обліку відвідувачів увійти 
в міськраду. Самі засідання Миколаївської міської ради, засідання депутатських комісій і засідання 
виконкому вже третій рік, від початку повномасштабної війни, проводяться онлайн.

2. Робота над ідентичністю
З нагоди відзначення 210-ї річниці з дня народження Тараса Шевченка для поповнення бібліотечних 
фондів, створення мобільних бібліотечних куточків, книжкових поличок в укриттях у Миколаївській, 
Херсонській, Запорізькій, Донецькій, Луганській, Харківській і Сумській областях стартував Всеукра-
їнський проєкт збору книжок «Вільні читають українською!». До збору українськомовних книжок до-
лучилися понад 100 установ та організацій із 20 областей України та міста Києва. Найбільше локацій 
для збору книжок організовано на Одещині, Закарпатті, Львівщині та Івано- Франківщині.

За словами уповноваженого із захисту державної мови Тараса Кременя, зібрано вже близько 
20 тис. книжок. Серед них є і підручники, і наукова й художня література.

Найбільше книг передано до Херсонської (понад 8 тис.) і Миколаївської областей (майже 5 тис.).

2.1. Зміни в стандартах освіти
За різною інформацією, викладачі та адміністрація шкіл у громадах Харківщини закликали батьків, 
які виїхали в інші регіони України чи за кордон, не переводити дітей до інших шкіл, щоб уникнути ско-
рочення педагогічного персоналу. Кількість учнів у школах навіть безпечних громад Харківщини знач-
но скоротилася, подекуди у 2–3 рази. Зменшення кількості учнів може призвести до втрати робочих 
місць для вчителів.

Незважаючи на постійні обстріли, заклади вищої освіти Харківщини не евакуювалися, демон-
струючи свою стійкість і незламність. Студенти продовжували навчання онлайн, керівництво закла-
дів працювало офлайн, а викладачі – у комбінованому форматі. Однак кількість студентів у закладах 
вищої освіти області зменшувалася.

Винятком була ситуація з реєстрацією на складання Єдиного вступного іспиту (ЄВІ), куди лише 
від Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна подало документи близько 1,5 тис. 
охочих вступити в аспірантуру. Це, імовірно, пов’язано з можливістю отримати відстрочку від служби 
в армії для аспірантів.

У червні в Запорізькій області відкрили 40 центрів надолуження освітніх втрат за підтримки 
ЮНІСЕФ. Там діти, що навчаються з третього по десятий клас, можуть безкоштовно відновити прога-
лини в знаннях, які виникли під час дистанційного навчання. Заняття відбуваються офлайн, за потре-
би – в укриттях для безпечного навчання. Такий формат допомагає дітям соціалізуватися.

https://nikvesti.com/ua/news/politics/mykolaivska-miska-rada-novi-pravila-dostupu-zmi-2024-ua
https://mova-ombudsman.gov.ua/news/do-zboru-knyzhok-v-mezhakh-proiektu-vilni-chytaiut-ukrainskoiu-doluchylysia-vzhe-ponad-100-ustanov
https://www.ukrinform.ua/rubric-culture/3887750-u-mezah-proektu-vilni-citaut-ukrainskou-zibrali-vze-blizko-20-tisac-knizok.html
https://suspilne.media/zaporizhzhia/773791-centri-nadoluzenna-osvitnih-vtrat-u-zaporizzi-ak-pracuut-i-hto-moze-zvernutisa/
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2.2. Політика пам’яті: топоніміка, музейна справа, 
свята та їх відзначення
У Миколаєві розпочали проєктування меморіального комплексу пам’яті про загиблих воїнів. У Депар-
таменті архітектури зазначили, що меморіал «подібний до великої книги, де зафіксовані імена героїв, що 
віддали свої життя за Україну».

У Запоріжжі відкрили меморіал пам’яті спецпризначенцям полку «Сафарі» Національної поліції 
України, які загинули внаслідок ракетного удару РФ по передмістю в ніч на 22 травня 2022 року.

Виконавчий комітет Харківської міської ради ухвалив рішення про встановлення меморіальних 
дощок загиблим захисникам України – військовослужбовцям 5-ї Слобожанської бригади Національної 
гвардії України, а також Владиславу Титаренку, колишньому хірургу, і Віталію Мухіну, співробітнику КП 
«Житлокомсервіс».

У Харківській області продовжився процес деімперіалізації та деколонізації топонімів. У Харко-
ві перейменували станції метро «Пушкінська» й «Південний вокзал». Тепер станція метро «Пушкінська» 
має назву «Ярослава Мудрого», а «Південний вокзал» – «Вокзальна». Харків розташований на північ-
ному сході України, а південним він був відносно столиці Російської імперії Санкт- Петербурга. Раніше 
в місті перейменували сам Південний вокзал на Харків- Пасажирський, до якого веде станція метро. 
Ще перейменують 370 топонімів.

Херсонські соціологи провели репрезентативне опитування жителів Херсона, яке показало, що 
63% херсонців задоволені перейменуванням вулиць. Водночас херсонці, що виїхали з міста, оцінюють 
цей процес більш схвально (68%), ніж ті, хто лишився (58%). 72% опитаних вважають, що їхня думка 
була врахована під час перейменування. Позитивні оцінки зумовлені широким обговоренням, ініційо-
ваним місцевими активістами. В інших громадах перейменування в межах деколонізації супроводжу-
валося різними конфліктами й протистояннями.

2.3. Свобода віросповідання
На Донеччині відбулася подія, яка може вплинути на діяльність Української православної церкви 
Московського патріархату на території області. Служба безпеки України 24 квітня повідомила на-
стоятелю Свято- Успенської Святогірської лаври на Донеччині митрополиту Арсенію (Ігорю Яковен-
ку) про підозру в підривній діяльності та передачі інформації про блокпости Сил оборони, а наступ-
ного дня взяла його під варту в слідчий ізолятор міста Дніпра. Святогірська лавра, яка залишається 
під управлінням Української православної церкви Московського патріархату, – важлива культурна 
пам’ятка на східних теренах України, одне з місць постійного паломництва, проте в ході російської 
збройної агресії служителі виконують ідеологічну функцію «руского міра». За десять років війни 
настоятель Арсеній і священники лаври суголосно з кремлівськими наративами неодноразово на-
зивали напад РФ на Україну «братовбивчою смутою» чи «громадянським конфліктом», а стіни лав-
ри слугували сховком для російських спецпризначенців. Сторона захисту вважає обвинувачення 
надуманим, а ізолювання настоятеля – надмірним.

https://nikvesti.com/ua/news/public/u-mykolaevi-rozpochali-proektuvannia-memorialnogo-kompleksu-pamiatu-pro-zahyblykh-voiniv-ua
https://suspilne.media/zaporizhzhia/751443-druga-ricnica-zagibeli-bijciv-specpidrozdilu-safari-u-zaporizzi-vidkrili-memorial-pamati-poleglim/
https://www.city.kharkiv.ua/uk/news/-55677.html
https://babel.ua/news/106579-u-harkovi-pereymenuvali-dvi-stanciji-metro
https://www.city.kharkiv.ua/uk/news/-55811.html
https://www.facebook.com/61552527291049/videos/782570770655437/
https://svlavra.church.ua/2024/04/25/obrashhenie-svyatogorskoj-bratii-v-svyazi-s-arestom-mitropolita-arseniya/
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3. Спільна справа

3.1. Взаємодія на рівні спільнота – влада. Довіра 
до рішень влади. Реагування на потреби та бізнесові 
й громадські ініціативи

>>  СТВОРЕННЯ КОНСУЛЬТАТИВНО- ДОРАДЧИХ ОРГАНІВ І ПРОВЕДЕННЯ СПІЛЬНИХ 
КОНСУЛЬТАТИВНИХ ЗАХОДІВ
На рівні Херсонської ОВА започатковано діалог із ветеранами війни. Так, 20 червня відбулося 

засідання Ради ветеранів війни та родин загиблих при ОВА. Серед результатів роботи цієї ради стало 
ініціювання відкриття «єдиного вікна» послуг для військових, підтримка сімей учасників бойових дій 
і родин загиблих військовослужбовців. Рада оборони Херсонської області розглянула питання ремонту 
приміщення майбутнього ветеранського хабу.

Співпраця з міжнародними організаціями стимулювала органи влади ставати більш відкрити-
ми. Херсонська міська влада відновлювала роботу молодіжної ради, зокрема створила ініціативну гру-
пу, яка розпочала підготовку до установчих зборів. Відновлення ради відбувалося на фоні підтримки 
молодіжного активізму міжнародними спонсорами.

У Бериславі, Тягинці та Високопіллі в межах реалізації міжнародних проєктів мешканців залу-
чали до обговорень підготовки планів відновлення.

>> АКТИВІЗАЦІЯ ПРОЄКТНОЇ РОБОТИ ГРОМАДСЬКИХ ОРГАНІЗАЦІЙ
На підконтрольній частині Донецької області спостерігалося пожвавлення суспільного життя. 

Завдяки відносній стабілізації лінії фронту деякі громадські організації не лише повернулися до облас-
ті, але й відновили активну діяльність у напрямах, непов’язаних із наданням гуманітарної допомоги. 
Вони адаптувалися до поточної ситуації, працюючи як в області, так і за її межами на базі гуманітарних 
хабів. Обласна адміністрація також почала більш активно розвивати співпрацю з громадськими ініці-
ативами, беручи участь у різноманітних форумах громадянського суспільства й організовуючи спільні 
заходи з громадськими організаціями.

>> МАСОВІ АКЦІЇ
Протягом травня та червня в Запоріжжі регулярно проходили акції на підтримку полонених за-

хисників Маріуполя й мирні пікети за право на демобілізацію.

4. Зміни в соціальній структурі

4.1. Виклики, пов’язані зі становищем жінок і дітей, 
людей з інвалідністю
Три автівки, придбані ЮНІСЕФ за фінансової підтримки міжнародних донорів, було передано в межах 
програми «Турбота з народження вдома» до центрів первинної медико- санітарної допомоги в трьох 
громадах Харківщини – Чугуївській, Пісочинській та Валківській. Нові автівки допоможуть патронаж-
ним медсестрам бути більш мобільними і відвідувати сімʼї з дітьми в громадах.

https://t.me/olexandrprokudin/3758
https://t.me/olexandrprokudin/3769
https://most.ks.ua/news/url/u-hersoni-hochut-vidnoviti-robotu-miskoji-molodizhnoji-radi/
https://t.me/kherson_miskrada/36299
https://t.me/kherson_miskrada/36299
https://suspilne.media/zaporizhzhia/753775-mi-virimo-so-voni-vsi-povernutsa-u-zaporizzi-vidbulasa-akcia-na-pidtrimku-polonenih-zahisnikiv-mariupola/
https://suspilne.media/zaporizhzhia/748673-pravo-na-demobilizaciu-u-zaporizzi-vodinadcate-vidbuvsa-mirnij-piket-za-citki-stroki-vijskovoi-sluzbi/
https://kharkivoda.gov.ua/news/127142
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4.2. Потреби вимушених переселенців. Реагування
Представництво Міжнародної організації з міграції (МОМ) в Україні поширило звіт про внутрішнє пе-
реміщення населення в Україні (квітень 2024 року). Його результати дають детальне уявлення про чи-
сельність населення, потоки мобільності й наміри щодо переміщення, демографічні профілі, райони 
переміщення й місця походження, склад домогосподарств і їхні характеристики, а також потреби пе-
реміщеного населення. Дані базуються на 16-му раунді опитування наявного населення й викладені 
у Звіті про внутрішнє переміщення населення в Україні.

За оцінками МОМ, фактична чисельність ВПО в Україні становить 3 548 000 осіб. Більшість ВПО 
походить із територій, які раніше були або й досі окуповані Російською Федерацією: вони становлять 
75% від загальної кількості ВПО, або 2 679 000 осіб.

Багато людей – 4 734 000 осіб – повернулося на попередні місця проживання. В основному – 
до Києва (22%), Київської (15%), Харківської (15%) і Дніпропетровської (6%) областей.

В основному українці переміщаються в Дніпропетровську, яка приймає 14% від загальної чи-
сельності ВПО, і Харківську (12%) області. У столиці та Київській області також проживає відносно ве-
лика частка ВПО (10% і 8% відповідно). Основні причини, чому люди вибрали ці місця для переїзду, – 
їхні уявлення про покращення безпекової ситуації (45%) і перебування ближче до своєї сім’ї та друзів 
(24%). Більшість ВПО походить із Донецької області (22%).

Найбільші потоки переміщень у межах області відбуваються в Запорізькій (91%) і Харківській 
(85%) областях.

Дані Міжнародної організації з міграції станом на квітень 2024 року

Для визначення політики інтеграції варто враховувати, що більше ніж половина (57%) фактичних ВПО 
має намір залишитися в тому місці, куди вони переїхали. Дві третини з тих 31%, хто розглядає можли-
вість повернення додому, повідомили, що зроблять це «після закінчення війни».

У Харкові відкрили адаптаційний простір для ВПО «Свій», де люди зможуть отримати інформа-
цію та послуги від представництв міжнародних фондів та організацій, ЦНАПів, правників, психологів. 
Громадяни зможуть там зареєструватися на отримання матеріальної допомоги або заселення в гур-
тожиток, отримати продукти та звернутися щодо працевлаштування.

З 10 травня, коли ворог активізував наступальні дії в прикордонних районах, Харків прийняв 
понад 11 тис. евакуйованих громадян із Куп’янського, Липецького та Вовчанського напрямів.

З лютого розпочалася друга хвиля створення гуманітарних офісів Херсонської області в інших 
містах України для допомоги херсонським ВПО. Фахівці хабів надаватимуть гуманітарну допомо-
гу, юридичну, соціальну й психологічну підтримку, а також допомагатимуть із працевлаштуванням. 
Перші такі офіси були створені у 2022 році. У червні Глобальна місія розширення прав та можливо-
стей в Україні спільно з Фондом Говарда Дж. Баффетта відкрила офіси в Києві, Дніпрі та Миколаєві.

У Запоріжжі понад 1,8 тис. людей долучилися до «Армії відновлення». Жителі області, які з різ-
них причин залишилися без роботи, беруть участь у цьому урядовому проєкті з відбудови країни, серед 
них 106 вимушених переселенців.

ВНУТРІШНЬО ПЕРЕМІЩЕНІ ОСОБИ В УКРАЇНІ  
ВНАСЛІДОК ВІЙНИ 2014–2024 РОКИ

внутрішньо переміщених осіб повернулися 
на місця попереднього проживання

кількість внутрішньо 
переміщених осіб в Україні

4 млн 734 тис.

3 млн 548 тис.

https://dtm.iom.int/reports/ukraina-zvit-pro-vnutrishne-peremischennya-naselennya-v-ukraini-opituvannya-zagalnogo?close=true
https://dtm.iom.int/reports/ukraina-zvit-pro-vnutrishne-peremischennya-naselennya-v-ukraini-opituvannya-zagalnogo?close=true
https://www.city.kharkiv.ua/uk/news/u-kharkovi-vidkrili-adaptatsiyniy-prostir-dlya-vpo-55874.html
https://www.city.kharkiv.ua/uk/news/kharkiv-priynyav-ponad-11-tisyach-evakuyovanikh-z-prikordonnya-55993.html
https://t.me/olexandrprokudin/3709
https://most.ks.ua/news/url/u-dnipri-oblashtovujut-gumanitarnij-hab-dlja-pereselentsiv-z-hersonschini/
https://t.me/olexandrprokudin/3643
https://t.me/zpvgorode/51943
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4.3. Потреби добровольців територіальної оборони. 
Реагування. Мобілізація. Бронювання
На Харківщині добровольці ЗСУ отримають одноразову грошову виплату від місцевих громад. Ця 
ініціатива спрямована на підтримку й заохочення громадян вступати в ЗСУ і є важливим кроком 
для підтримання обороноздатності країни й національної безпеки. Мотиваційні грошові виплати, що 
варіюють від 10 до 50 тис. грн залежно від фінансових можливостей громади, реалізуються в межах 
програм соціальної підтримки військовослужбовців, учасників бойових дій та членів їхніх сімей.

На Харківщині відкрили два центри рекрутингу української армії. «На сьогодні доступна велика 
кількість вакансій у військових частинах Збройних Сил України, Національної гвардії України, Державній 
прикордонній службі, Силах територіальної оборони. Це оператори БПЛА, водії, спеціалісти з ремонту 
техніки, медики тощо. Всі вони відкриті як для чоловіків, так і жінок. Мінімальне грошове забезпечення 
на посаді становить від 20 тисяч гривень [приблизно 440 євро – ред.]. Крім цього, виплачується додат-
кова винагорода залежно від місця проходження служби», – розповів уповноважений Міністерства обо-
рони України з питань рекрутингу Олексій Бежевець.

У травні 2024 року запрацювали нові правила військового обліку й мобілізації. Зокрема, поси-
лено відповідальність роботодавців за інформування про своїх військовозобов’язаних працівників. 
Це призвело до зниження економічної й соціальної активності частини чоловіків. Реагуючи на ці змі-
ни, частина чоловіків почала звільнятися з офіційної роботи, щоб не потрапити в поле зору рекрутерів. 
Самі роботодавці стали пропонувати звільнення або переведення працівників на договірні відносини, 
щоб не мати найманих працівників.

Водночас процедура бронювання співробітників виявилася громіздкою і тривалою, що створює 
додаткове соціальне напруження, оскільки багато підприємств стикаються з труднощами в оформлен-
ні документів або не встигають забронювати ключових співробітників.

https://kharkivoda.gov.ua/news/126464
https://kharkivoda.gov.ua/news/126232
https://tsn.ua/exclusive/viyskoviy-oblik-pravila-yaki-obov-yazkovo-znati-2589222.html
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ІІІ. УМОВНО ТИЛОВІ 
ТЕРИТОРІЇ ПІД УПРАВЛІННЯМ 
УКРАЇНСЬКОГО УРЯДУ

1. Зміни в системі управління
Протягом квітня – червня місцеві органи влади тилових областей зосереджували свою роботу на за-
безпеченні життєдіяльності територіальних громад, підтримці ЗСУ, організації мобілізаційних заходів 
у зв’язку зі змінами в законодавстві, а також усуненні наслідків ракетних ударів і потенційних загроз 
енергопостачанню.

1.1. Рішення влади, що позначилися на згуртованості
>> ЕНЕРГЕТИЧНА ІНФРАСТРУКТУРА

Пошкодження енергетичної інфраструктури внаслідок обстрілів із боку РФ вимагали впрова-
дження альтернативних рішень. Одним із них стало розроблення мережі малих генерувальних станцій, 
які завдяки їхній кількості буде важко й затратно атакувати.

Від початку повномасштабного вторгнення відбулося 12 ракетних ударів по Бурштинській ТЕС, 
яка забезпечувала теплом місто Бурштин Івано- Франківської області, унаслідок чого її було повністю 
зруйновано. Відновити ТЕС до початку опалювального сезону не вдасться, тому заплановано вста-
новити модульні котельні й когенераційні установки, надані благодійними фондами. Міський голова 
Бурштина просить виділити з обласного бюджету 15 млн грн на їх встановлення, проте обласна влада 
поки що не ухвалила рішення про фінансування відбудови інфраструктури в місті.

Об’єднання співвласників багатоквартирних будинків (ОСББ) та житлово- будівельні кооперати-
ви (ЖБК) міста Львова мали можливість отримати грант на встановлення СЕС або теплових насосів 
через нову програму Фонду енергоефективності «ГрінДІМ». Програма передбачає компенсацію розмі-
ром 70% вартості встановлення СЕС або теплового насоса. Це дозволить мешканцям багатоквартир-
них будинків зекономити на оплаті комунальних послуг і підвищити енергонезалежність у разі відклю-
чення електроенергії.

Згідно з довідкою ОВА, Закарпаття – наразі один із лідерів в Україні за співвідношенням кілько-
сті генерувальних установок із виробництва електричної енергії із сонячного випромінювання в при-
ватних домогосподарствах до кількості побутових споживачів. Так, станом на 1 березня 2024 року 
на території області в приватних домогосподарствах було встановлено 4 836 СЕС сумарною потуж-
ністю 138 МВт. Водночас там також функціонували підприємства, на яких експлуатувалося 65 СЕС 
потужністю 244 МВт.

Одним із найбільших тригерів суспільних настроїв протягом моніторингового періоду стало від-
новлення відключень електроенергії. Наприклад, у червні в Чернівецькій області аварійні відключен-
ня електроенергії змінилися на графіки планових знеструмлень. На кінець місяця мешканці не мали 
електропостачання по 8–12 годин щодня. Окрім цих запланованих обмежень, протягом місяця також 
відбулося кілька аварійних відключень. Відсутність електроенергії спричинила перебої в роботі інтер-
нету, що додатково ускладнило повсякденне життя мешканців області.

https://city-adm.lviv.ua/news/city/osbb/301732-osbb-ta-zhbk-lvova-mozhut-otrymaty-hrant-na-vstanovlennia-soniachnykh-elektrostantsii
https://zakarpattya.net.ua/News/233423-Ukrhazvydobuvannia-rozvyvatyme-na-Zakarpatti-heneratsiiu-elektroenerhii-z-hazu-ta-rozkryvatyme-ioho-heotermalnyi-potentsial
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Проте досвід минулого року дав можливість людям адаптуватися до відключень і забезпечити 
себе резервним енергопостачанням. Великого суспільного напруження ці процеси не провокували.

У зв’язку з впровадженням графіків відключення світла мешканцям і гостям Львова нагадали 
про інтерактивну карту закладів, де можна зарядити гаджети в разі відсутності електроенергії вдо-
ма чи в офісі. За інформацією Львівської міської ради, ця карта охоплює кафе, ресторани та коворкін-
ги, які обладнані генераторами чи укриттями або мають і те і інше.

>> МІЖНАРОДНА СПІВПРАЦЯ
Шість пунктів пропуску через українсько- румунський кордон, які розташовані на території Чер-

нівецької області, увійшли до Генерального плану розвитку прикордонної інфраструктури на автомо-
більних пунктах перетину кордону, який розробили Україна та Румунія. Проєкт покликаний збільши-
ти товарообіг, експортно- імпортні операції, пасажиропотік між Україною та країнами Європейського 
Союзу. У плані визначили пріоритетність об’єктів. Зокрема, пункти пропуску «Порубне – Сірет» і «Біла 
Криниця – Клімеуць» визначені об’єктами вищої пріоритетності. На основі цього генерального плану 
будуть сформовані заявки до Єврокомісії щодо фінансування.

На Одещині розпочав роботу міжнародний автомобільний пункт пропуску «Рені». Його відкрили 
після реконструкції. Тепер на цьому пункті пропуску зможуть спільно працювати українські й молдав-
ські контрольні служби. Це перший крок у межах реалізації ініціативи «зелений коридор» між україн-
ським пунктом пропуску «Рені», молдавським «Джурджулешти» та румунським «Галацом». Окрім ван-
тажівок, спільний контроль проходитимуть автобуси, для яких на пункті пропуску передбачили окрему 
смугу з терміналом, щоб зменшити час очікування для пасажирів.

>> ЗАЛІЗНИЦЯ
Потік пасажирів залізничним маршрутом «Київ – Чоп» зріс на 221% порівняно з аналогічним пе-

ріодом минулого року завдяки розвитку станції Чоп (Закарпатська область) як пересадкового хабу для 
внутрішніх і міжнародних поїздів. Зокрема, нові маршрути, такі як поїзди «Луцьк/Київ – Чоп» і «Чоп – 
Відень», а також запущений чеський нічний поїзд, який з’єднує Прагу, Кошице та Чоп, значно підвищи-
ли популярність маршруту.

>> РОБОТА ПОРТІВ
14–16 червня в Одесі відбувся «Black Sea Security Forum 2024», головною темою якого стала 

безпекова ситуація в Чорноморському регіоні. У форумі взяли участь близько 350 представників із Єв-
ропи, США та Австралії. Безпека цього регіону – одна з найважливіших актуальних геополітичних про-
блем, оскільки порти Великої Одеси відіграють ключову роль у забезпеченні продовольчої безпеки 
світу. Учасники форуму зазначили, що Росія системними атаками намагається знищити порти, через 
які Україна експортує агропродукцію, демонструючи намір створити глобальну продовольчу кризу.

Важливим аспектом заходу було обговорення безпечного функціонування морського «зернового 
коридору». В. о. міністра аграрної політики та продовольства України Тарас Висоцький наголосив, що 
портових потужностей достатньо для покриття потреб українського експорту. Однак існують дві головні 
проблеми, які потрібно негайно розв’язати, – мілітарна вразливість української портової інфраструктури 
й убезпечення «зернового коридору».

Розташування портової інфраструктури в зонах підвищеного ризику вимагає значного підси-
лення систем протиповітряної оборони (ППО). Проблема безпеки «зернового коридору» особливо ак-
туальна, оскільки в умовах війни відновлення вільного судноплавства в Чорному морі залишається 
складним завданням. Без ефективного розв’язання цих питань неможливо забезпечити прогнозова-
ність і стабільність світової продовольчої безпеки.

У травні 2024 року морські порти України продемонстрували значне зростання обсягів обро-
блення вантажів. Загальний вантажообіг становив 8 млн 265 тис. т, що майже вдвічі перевищує по-
казники аналогічного періоду 2023 року. Серед лідерів вантажообігу – зернові та рудні вантажі. Ванта-
жообіг через український коридор у травні 2024 року становив 6,7 млн т, з яких 4,5 млн т – продукція 
українських аграріїв.

https://city-adm.lviv.ua/news/city/housing-and-utilities/301754-u-lvovi-diie-interaktyvna-karta-zakladiv-v-iakykh-zavzhdy-ie-strum
https://bukoda.gov.ua/news/shist-punktiv-propusku-cherez-ukrainsko-rumunskyi-kordon-iaki-znakhodiatsia-na-terytorii-chernivetskoi-oblasti-uviishly-do-heneralnoho-planu-rozvytku-prykordonnoi-infrastruktury-na-avtomobilnykh-punktakh-peretynu-kordonu
https://suspilne.media/odesa/747149-na-odesini-zaversili-rekonstrukciu-punktu-propusku-reni-ake-jogo-znacenna/
https://zakarpattya.net.ua/News/233513-U-travni-pasazhyropotik-zaliznychnym-marshrutom-Kyiv-Chop-zris-na-221-%E2%80%93-Ukrzaliznytsia
https://suspilne.media/odesa/772285-bezpeka-u-cornomorskomu-regioni-ta-pidtrimka-ukraini-pro-so-govorili-na-black-sea-security-forum-v-odesi/
https://suspilne.media/odesa/769119-cerez-porti-velikoi-odesi-ta-dunau-eksportuut-87-ukrainskoi-agroprodukcii-ministr/
https://www.facebook.com/uspa.gov.ua/posts/pfbid02WhHeBUPCtU7RTasH3j3eKV6ZdjG9GtZwRhABiSuHn2Znfv8iHbyLLWW7TBNDnf4Ul?_rdr
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За період із січня по травень 2024 року порти України обробили майже 46 млн т вантажів, що 
значно перевищує обсяг 26,6 млн т за аналогічний період 2023 року.

>> ДОЗВІЛЬНА СИСТЕМА В ПРИКОРДОННІЙ СМУЗІ
З березня 2024 року було запроваджено дозвільну систему для охочих перебувати в прикордонній 

смузі поза населеними пунктами (5-кілометрова зона від держкордону). У Закарпатській області дозволи 
видавали територіальні підрозділи Державної прикордонної служби, зокрема Мукачівський і Чопський 
прикордонні загони. До зони відповідальності Чопського загону входять населені пункти Ужгородського 
району, а Мукачівського загону – Берегівського, Хустського, Тячівського та Рахівського районів.

Місцеві мешканці скаржилися на значні затримки у видачі дозволів: з 16,5 тис. звернень Чоп-
ський прикордонний загін видав близько 4,5 тис. дозволів. Це обмеження впливало на сезонні про-
мисли, такі як збирання грибів і ягід, випасання худоби, городництво й туризм. Попри критику, громад-
ськість загалом терпляче ставилася до обмежень, у тому числі через намагання окремих громадян 
перетнути державний кордон поза встановленими пропускними пунктами.

>> ПЕРЕМІЩЕНІ ПІДПРИЄМСТВА
За даними Єдиного державного реєстру, від початку 2022 року майже 19 тис. компаній переїхало, 

найбільше до Київської та Закарпатської областей.

Джерело: Опендатабот

За даними Державної податкової служби України на березень 2024 року, до Закарпаття переведено 
297 суб’єктів господарювання. Серед основних труднощів бізнесу – відсутність інформації про вільні 
земельні ділянки й промислові приміщення, висока вартість оренди житла, а також недостатня квалі-
фікація місцевих працівників, у тому числі в будівельній галузі. Окрім того, існували проблеми з досту-
пом ВПО до дитячих садків і шкіл, але остання проблема стосується і місцевих мешканців. Ще однією 
проблемою була відсутність фінансування для реконструкції старих будівель, які власники готові на-
дати в довгострокову оренду для бізнесу, що переїхав.

>> «єВІДНОВЛЕННЯ»
У межах урядової програми «єВідновлення», згідно з інформацією першого заступника мера 

Одеси Олександра Філатова, одесити подали 717 заяв на компенсацію за пошкоджене майно. З них 

ХТО НАЙЧАСТІШЕ ПЕРЕЇЖДЖАЄ

%
Інші

Оптова торгівля

Транспорт

Будівництво

Нерухомість

Громадські організації

Виробництво харчових продуктів

Сільське господарство та мисливство

33,2

29,3
7,8
7,7
7,7
4,2
3,9
2,1

https://t.me/DPSUkr/18829
https://goloskarpat.info/society/666969c49c441/
https://opendatabot.ua/analytics/business-relocation-2023-2
https://erecovery.diia.gov.ua/
https://www.omr.gov.ua/ua/news/237765/
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466 заяв були розглянуті. Щодо 333 заяв було ухвалено рішення про надання компенсації на загальну 
суму приблизно 16,5 млн грн, або орієнтовно 367 тис. євро. 793 заяви отримали відмову, а 40 заяв пе-
ребували в процесі розгляду.

Олександр Філатов зазначив, що одесити також отримують додаткову допомогу з міського бю-
джету. У 2023 і 2024 роках було виділено понад 52 млн грн (близько 1,16 млн євро) для відновлення 
житла 1 800 мешканців міста.

У межах програми «єВідновлення» на Львівщині 115 власників пошкоджених і знищених при-
ватних будинків, квартир (житлових приміщень) отримали виплати на загальну суму понад 14,8 млн 
грн (орієнтовно 330 тис. євро).

>> СПІВПРАЦЯ В МЕДИЧНІЙ СФЕРІ
В Україні активно працювали різноманітні міжнародні місії, що надають не лише фінансову під-

тримку, а і кваліфіковану медичну допомогу. Один із найбільш показових прикладів – Фонд «Face the 
Future», четверта місія якого завершилася 26 квітня в Івано- Франківську. Протягом цієї місії американ-
ські й канадські пластичні хірурги разом з українськими лікарями провели безкоштовні реконструк-
тивні операції на обличчі та шиї для українських військових.

На фото: хірурги канадсько- американської місії «Face the Future» в Івано- Франківську. Квітень 2024 року. Джерело: Galka.If.ua

2. Робота над ідентичністю

2.1. Мовна політика
15 березня Кабінет Міністрів України затвердив Державну цільову національно- культурну програму 
забезпечення всебічного розвитку і функціонування української мови як державної в усіх сферах сус-
пільного життя на період до 2030 року.

Наприкінці квітня депутати Одеської міської ради затвердили програму розвитку української 
мови на 2024–2025 роки з бюджетом 1,8 млн грн (40 тис. євро). Мета програми – розширити сферу 

https://galka.if.ua/4-dni-ta-170-hodyn-operatsiy-u-frankivsku-kanadski-ta-amerykanski-khirurhy-zavershyly-misiiu-face-the-future-foto/
https://galka.if.ua/4-dni-ta-170-hodyn-operatsiy-u-frankivsku-kanadski-ta-amerykanski-khirurhy-zavershyly-misiiu-face-the-future-foto/
file:///C:/G_DRIVE/!WORK_temporary/!e_Governance_Ukraine/!%d0%a4%d0%be%d0%bd%d0%b4%20%d0%a1%d1%85%d1%96%d0%b4%d0%bd%d0%b0%20%d0%95%d0%b2%d1%80%d0%be%d0%bf%d0%b0/!%d0%a4%d0%b5%d0%b9%d1%81%d0%b1%d1%83%d0%ba_%d0%bb%d0%b5%d0%bd%d1%82%d0%b0/imgs_EEF_23/Galka.If.ua
https://mova-ombudsman.gov.ua/news/uriad-zatverdyv-derzhavnu-movnu-prohramu
https://suspilne.media/odesa/730931-odeska-miska-rada-prijnala-programu-rozvitku-ukrainskoi-movi-so-vona-peredbacae/
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застосування української мови серед дітей і молоді, задовольнити національно- культурні та мовні по-
треби через мистецькі практики, освітньо- культурні та інформаційні заходи.

Депутати підтримали програму, однак депутатка Ольга Квасницька звернула увагу на відсут-
ність підтримки української літературної діяльності й книговидання, нагадуючи, що Одеса з 2019 року 
є літературним містом ЮНЕСКО.

2.2. Політика пам’яті: топоніміка, музейна справа, 
свята та їх відзначення
З моменту ухвалення в березні 2023 року Закону України «Про засудження та заборону пропаганди ро-
сійської імперської політики в Україні і деколонізацію топонімії» до 27 квітня 2024 року в Одесі перейме-
нували два райони міста, 210 вулиць і провулків, десять топонімічних об’єктів – алеї, сквери, площі.

Однак через значну кількість топонімів, що підлягають перейменуванню, та активну дискусію 
навколо деяких із них частина об’єктів так і не отримала нові назви. Наприклад, на сесії Одеської місь-
кої ради депутати видалили з переліку на перейменування вулицю та площу Льва Толстого, вулиці 
Буніна й Жуковського, проспект Гагаріна та ще шість топонімів, попри те, що вони пройшли історико- 
топонімічну комісію та громадські слухання.

У Рукшинській громаді Чернівецької області планували перейменувати 30 вулиць і провулків, 
назви яких пов’язані з радянським минулим. Сільська рада пропонувала назвати вулиці на честь за-
гиблих бійців із громади.

Закон встановлює, що в разі, коли органи місцевого управління у відведений час не ухвалили 
рішення про перейменування чи демонтаж імперської символіки, то такі повноваження переходять 
до органів управління вищого рівня. Після 27 квітня 2024 року повноваження з перейменування вулиць 
і демонтажу пам’ятників відповідно до закону перейшли від мерів міст і селищ до керівників обласних 
державних адміністрацій.

ХТО ТА В ЯКІ ТЕРМІНИ 
УХВАЛЮВАТИМЕ РІШЕННЯ
про перейменування топонімів у межах населених пунктів та демонтаж 
памʼятників і памʼятних знаків, які не підпадають під дію законодавства 
з охорони памʼяток

Органи місцевого самоврядування населених пунктів – сільські, селищні, міські ради 
або військово- цивільні адміністрації
Якщо на цьому етапі рішення не ухвалено, повноваження отримують

Якщо на цьому етапі рішення не ухвалено, повноваження отримують
Сільські, селищні, міські голови або особи, які здійснюють їхні повноваження

Голови обласних державних адміністрацій або особи, 
які здійснюють їхні повноваження

Рішення про перейменування населених 
пунктів ухвалює Верховна Рада України

27 липня 2023 – 27 січня 2024

27 січня – 27 квітня 2024 року

27 квітня – 27 липня 2024 року

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3005-20#Text
https://suspilne.media/odesa/750423-dekolonizacia-odesi-ta-oblasti-pidbitta-pidsumkiv-i-novij-etap/
https://suspilne.media/odesa/750423-dekolonizacia-odesi-ta-oblasti-pidbitta-pidsumkiv-i-novij-etap/
https://suspilne.media/chernivtsi/742283-u-gromadi-na-bukovini-planuut-perejmenuvati-30-vulic-aki-nazvi-proponuut-ta-ak-podati-svou-propoziciu/
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Івано- Франківська обласна державна адміністрація створила робочу групу з питань декомуніза-
ції та деколонізації. На вебсайті облдержадміністрації зʼявилася рубрика «Декомунізація в області», 
а в Google- формі збираються пропозиції щодо демонтажу пам’ятників і перейменування вулиць.

Багато громад області активно включилися в цей процес і перейменували більшість вулиць. 
З пам’ятниками та меморіалами ситуація була складнішою: станом на 1 квітня демонтовано 27 пам’ят-
ників із 98. Деякі райони завершили цей процес: у Верховинському районі декомунізація повністю за-
вершена, а в Косівському районі перейменовано всі вулиці.

2.3. Свобода віросповідання
5 квітня єпископ Чернівецький і Буковинський Феогност закликав священників румуномовних громад 
разом зі своїми парафіянами переходити до Православної церкви України. Буковинці після переходу 
зможуть зберегти всі звичаї, традиції та мову богослужіння. Водночас, за його словами, якщо парафія 
ухвалить відповідне рішення, а священник відмовиться, то в Чернівецько- Буковинській єпархії Право-
славної церкви України є священник, який знає і справляє богослужіння румунською мовою.

За інформацією видання «С4», у Чернівецькій області є щонайменше два десятки територіаль-
них громад, у яких проживає румуномовне населення, майже в жодній із них релігійні громади не пере-
ходили з Української православної церкви Московського патріархату до Православної церкви України.

Понад 40 священників Чернівецько- Буковинської єпархії Православної церкви України займалися 
військовим капеланством. Частина з них була офіційно закріплена за військовими частинами, але багато 
інших, які стали капеланами з 2014 року, працювали як волонтери.

Співробітники Національної поліції в Закарпатській області заблокували канал розповсюджен-
ня пропагандистської літератури, що містить ознаки підбурювання до розпалювання ворожнечі між 
представниками національних меншин і парафіянами різних релігійних конфесій. Видання поширю-
вали через мережу церковних крамниць Української православної церкви Московського патріархату 
в Ужгороді. Подібні матеріали також знайшли під час обшуків у Києві, Житомирі та Миколаєві. У цих 
російських творах виправдовувалася агресія РФ проти України.

2.4. Національні меншини
Віцепрем’єрка з питань європейської та євроатлантичної інтеграції Ольга Стефанішина, яка очолює 
українську делегацію на переговорах про вступ до Європейського Союзу, підтвердила готовність Укра-
їни виконати 11 вимог Угорщини стосовно захисту прав національних меншин. Про це вона сказала 
у виступі на першій Міжурядовій конференції щодо вступу України в ЄС 25 червня.

Україна отримала цей список ще в січні від глави угорського Міністерства закордонних справ 
Петера Сіярто; відтоді вже п’ять місяців тривають переговори, але весь цей час угорська сторона ви-
ступає проти оприлюднення вимог.

29 травня в Чернівцях уперше відбувся круглий стіл за участю омбудсманів Румунії та України, 
на який було запрошено понад 140 представників громадських організацій румунської національної 
спільноти, а також органів державної влади й місцевого самоврядування. У межах заходу голова Чер-
нівецької обласної ради запропонував створити постійну комісію з питань прав національних меншин.

Омбудсмени Румунії Ренате Вебер і України Дмитро Лубінець також відвідали громади й на-
вчальні заклади регіону, де проживають національні меншини, і разом визначили пріоритети захисту 
їхніх прав в Україні.

29 квітня в Чернівецькому національному університеті імені Юрія Федьковича відбулася пу-
блічна дискусія «Чернівці як діалогова платформа для національних спільнот Центральної Європи». 
Під час заходу обговорили новий закон про національні меншини, особливості міжнаціональної вза-
ємодії в регіоні, перспективи розвитку міжетнічних і міждержавних відносин у форматі Україна – Ру-

https://bukinfo.com.ua/religiya/rumunomovni-cerkovni-gromady-bukovyny-zaprosyly-doyednatysya-do-rumunskogo-vikariatu-pcu
https://c4.com.ua/novyny/yak-bagato-rumunomovnix-gromad-e-na-bukovini-ta-skilki-cerkov-perejshli-do-pcu-eksklyuziv-s4/
https://suspilne.media/chernivtsi/727837-stalo-vidomo-skilki-svasennikiv-pcu-z-bukovini-zajmautsa-kapelanstvom/
https://zakarpattya.net.ua/News/233512-V-Uzhhorodi-zablokuvaly-kanal-rozpovsiudzhennia-propahandystskoi-literatury-v-tserkovnykh-lavkakh-UPTS-MP-FOTO
https://www.eurointegration.com.ua/news/2024/06/25/7188881/
https://www.eurointegration.com.ua/articles/2024/06/27/7188991/
https://www.ombudsman.gov.ua/news_details/kruglij-stil-za-uchasti-ombudsmaniv-rumuniyi-ta-ukrayini-konsoliduyemo-zusillya-zadlya-zahistu-prav-nacionalnih-spilnot
https://molbuk.ua/chernovtsy_news/310734-u-chernivciakh-vidbulasia-publichna-dyskusiia-pro-stosunky-nacionalnymy-spilnotamy-foto.html
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мунія. У заході взяла участь й регіональна координаторка Національної платформи стійкості та згур-
тованості Наталія Нечаєва- Юрійчук.

3. Спільна справа

3.1. Взаємодія на рівні спільнота – влада. Довіра 
до рішень влади. Реагування на потреби та бізнесові 
й громадські ініціативи

>> ПОТРЕБИ ВЕТЕРАНІВ ВІЙНИ І ЇХНІХ СІМЕЙ
У Чернівецькій області протягом 2023–2024 років програмою «Гранти для ветеранів та членів 

їх сімей» скористалися 20 осіб. Гранти загальною сумою майже 10 млн грн отримали чинні військові, 
демобілізовані та члені їхніх сімей. У 2024 році будуть реалізовані бізнес-ідеї, пов’язані з відкриттям 
і розширенням бізнесу, зокрема: магазин із продажу дитячих іграшок; спортивний клуб; кав’ярні; про-
дуктові магазини; мобільні точки продажу фастфуду; вирощування овочів і зелені в теплицях тощо.

У Львові 13 червня відкрився громадський простір для військовослужбовців під назвою «Ви-
бір». Він базується в Будинку офіцерів і призначений для військових, ветеранів і членів їхніх родин. 
Проєкт реалізований за підтримки Фундації підтримки медицини для військових, Будинку офіцерів, 
Кризової служби Львова та Центру військового капеланства Львівської архиєпархії Української греко- 
католицької церкви. Допомогу для облаштування простору надали закордонні українські спільноти.

Громадський простір складається з відремонтованих і спеціально переобладнаних інклюзивних 
приміщень, де розмістилися виставковий зал, великі простори для спільної роботи, проведення майстер- 
класів, зустрічей, конференцій, перегляду фільмів і занять спортом. Окрім того, у приміщенні є укриття.

У Чернівецькій області ветерани війни отримали доступ до 95 послуг, більшість із яких – безко-
штовні, а частина надається зі зниженою вартістю. Для зручності отримання інформації про доступні 
послуги в кожній громаді Міністерство у справах ветеранів України розробило електронну мапу.

На е-карті зібрано інформацію про послуги від державних, благодійних, громадських і міжнарод-
них організацій, доступні для ветеранів, їхніх родин, а також членів сімей загиблих військових. Мапа 
охоплює такі послуги, як психологічна й медична підтримка, житлові програми, грошова допомога, по-
слуги з працевлаштування та розвитку бізнесу. Окрім того, у переліку є заклади, що надають послуги 
з протезування та реабілітації.

Також для ветеранів і їхніх сімей розробили спеціальний чат-бот «Ветеранський побратим Буковини», 
де зібрана актуальна й корисна інформація для захисників і їхніх рідних. Ветерани можуть поставити пи-
тання й отримати необхідну інформацію про пільги, правову допомогу, корисні посилання на послуги тощо.

>> АРМІЯ ДРОНІВ
В Івано- Франківській області активно розвивалася підготовка операторів БПЛА. Школа опе-

раторів БПЛА «Чорний ворон Івано- Франківськ», яка є філією однойменної київської школи, входить 
до державної ініціативи «Армія дронів». За два тижні інтенсивного навчання студенти можуть опанува-
ти пілотування дронів і здобути базові навички з інженерії. Курс триває два тижні зі щоденними занят-
тями по чотири години. За три місяці навчання пройшли близько сотні учнів різного віку – від 15 до 57 
років. Після завершення курсу студенти отримують сертифікат, який дозволяє їм претендувати на по-
сади у військах, що використовують літальні апарати, якими управляє особа із землі (FPV-військах).

>> ПРОГРАМИ ПІДТРИМКИ БІЗНЕСУ
Івано- Франківська громада підтримувала малий і середній бізнес в умовах відключення енер-

гопостачання. Підприємці могли отримати часткову компенсацію вартості генераторів і систем су-

https://www.dcz.gov.ua/people/ubd
https://bukinfo.com.ua/ekonomika/vid-magazynu-igrashok-sportklubu-i-piceriji-do-vyroshchuvannya-kryvetok-yaki-biznes-ideji-vtilyat-na-bukovyni-do-za-koshty-grantu-dlya-veteraniv-ta-chleniv-jih-simey
https://portal.lviv.ua/news/2024/06/25/u-lvovi-vidkryly-hromadskyj-prostir-dlia-zakhysnykiv-i-zakhysnyts
https://suspilne.media/chernivtsi/771671-dla-veteraniv-vijni-zapustili-e-kartu-poslug-ak-neu-koristuvatisa-ta-skilki-poslug-nadaut-na-bukovini/
https://t.me/VeteranskyiPobratymBukovyny_bot
https://galka.if.ua/chornyy-voron-navchyt-litaty-iak-u-frankivsku-z-okhochykh-robliat-operatoriv-bpla-fotoreportazh/
https://galka.if.ua/meriia-proponuie-frankivskym-pidpryiemtsiam-kompensuvaty-50-vartosti-heneratoriv-umovy/
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путникового зв’язку з міського бюджету. Станом на 17 червня було опрацьовано 27 заявок, з яких 25 
погодили, і місто вже видало 684 150 грн.

Щоб скористатися компенсацією, підприємство повинно мати не менше ніж 20 м кв. віль-
ної площі для розміщення десяти осіб, а також обладнаний санвузол і робочі електричні розетки. 
Це потрібно для того, щоб приміщення могло використовуватися як пункт обігріву для мешканців 
громади в разі, коли електропостачання немає понад 12 годин. Відшкодування становить 50% від 
вартості генераторів чи систем безперебійного живлення, але не більше ніж 30 тис. грн (приблиз-
но 885 євро).

3.2. Взаємодія на рівні суспільства. Ініціативи. 
Довіра між групами
>> ДОПОМОГА ЗСУ

Айтівці з ГО «Strong Boys» у Чернівцях за майже пів року виготовили й передали військовим 
близько сотні дронів. Вони починали з друку деталей на 3D-принтерах і тепер можуть виготовляти 
до десяти дронів на тиждень. Наразі вони працюють над більш економною комплектацією дронів, 
щоб знизити витрати й збільшити виробництво до десяти одиниць на день.

Знаковим для Чернівців й області став піший похід путильчанина Валерія Манари, людини з ін-
валідністю, який таким чином зібрав 426 536 грн, щоб придбати необхідні для підрозділу його друга- 
військового Миколи Терена засоби радіоелектронної боротьби та дрони.

>> МАСОВІ АКЦІЇ
15 червня в Одесі на Дерибасівській вулиці відбулася акція близько сотні родичів і друзів поло-

нених військових, які вимагали звільнення цих бранців Росії. Організаторка акції, Анна Пажера, зазна-
чила, що з осені 2023 року подібні акції проводяться майже щотижня. Вона підкреслила важливість 
таких ініціатив для підвищення обізнаності суспільства про долю бійців, які вже два роки перебувають 
у полоні, і закликала до подальшої підтримки й розголосу.

4. Зміни в соціальній структурі

4.1. Виклики, пов’язані зі становищем жінок і дітей, 
людей з інвалідністю
До Івано- Франківщини планують евакуювати шість геріатричних і психоневрологічних інтернатних 
закладів із Харківської області. Інтернати, які обслуговують до 400 осіб кожен, перемістяться разом 
із підопічними, обладнанням і персоналом.

У Львові відкрився центр реабілітації для дітей «UNBROKEN KIDS», який надає безкоштовні ме-
дичні послуги – від діагностики до надскладних хірургічних операцій, протезування та повноцінної 
реабілітації. Центр прагне допомогти постраждалим від російської агресії, а також пацієнтам, які зіт-
кнулися зі складними недугами в ранньому віці.

У квітні у Львівському обласному клінічному перинатальному центрі було облаштовано нове 
сучасне укриття площею 700 кв. м. Воно функціонує як мініатюрний перинатальний центр, оснащений 
усім необхідним для надання медичної допомоги: пологовим залом, операційною, палатами інтенсив-
ної терапії для породіль і новонароджених, а також постінтенсивного догляду. Тепер медики центру 
зможуть працювати в укритті, яке відповідає сучасним вимогам безпеки, інклюзивності й медичним 
і будівельним стандартам.

https://suspilne.media/chernivtsi/740483-ptaski-potribni-na-vcora-ak-cernivecki-ajtivci-vigotovlaut-droni-dla-zsu/
https://bukinfo.com.ua/viyna-na-shodi/putylchanyn-valeriy-manarha-na-hodunkah-diyshov-do-vyzhnyci-i-zibrav-dlya-druga-v-zsu-mayzhe-pivmilyona-gryven
https://suspilne.media/odesa/769161-de-azov-v-odesi-vidbulas-cergova-akcia-na-pidtrimku-vijskovopolonenih/
https://www.ukrinform.ua/rubric-regions/3866675-na-prikarpatta-relokuut-sist-internatnih-zakladiv-z-harkivsini.html?fbclid=IwZXh0bgNhZW0CMTEAAR29vg4dbYnMSecR5FoZxglHGZqo_jxpWywCSh1Z3mkZxUFHCEnDG-Lft-U_aem_AU1Wo0bX3JT9UX858fqruJ3zaRpE8DLGv-xTM37wfE9oBMvVKgWM5QxRM0DNsrqO1YzWsZT_BSFOb42D5F10CBWW
https://galinfo.com.ua/news/u_lvovi_zapratsyuvav_tsentr_reabilitatsii_dlya_ditey_unbroken_kids_419086.html
https://zahid.espreso.tv/novyny-lviv-u-lvivskomu-perinatalnomu-tsentri-oblashtuvali-suchasne-ukrittya-z-mozhlivostyami-doglyadu-za-porodillyami
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Цього року однією з проблем стала відсутність таборів для оздоровлення дітей пільгових кате-
горій. Табори «Дністер плюс» і «Під лісом» на Буковині були визнані непридатними через низку пору-
шень, виявлених під час перевірки. На час написання звіту Чернівці не мали альтернативних варіантів 
для оздоровлення пільговиків.

4.2. Потреби вимушених переселенців. Реагування
>> ЖИТЛО ДЛЯ ВПО

19 червня голова Чернівецької обласної ради Олексій Бойко підписав грантовий договір із Між-
народною фінансовою корпорацією, який передбачає фінансування реновації споруд комунальної 
власності як тимчасового житла для вимушених переселенців.

>> ПРАЦЕВЛАШТУВАННЯ ВПО
За інформацією Чернівецької ОВА, «в області 33% ВПО, які проживають у місцях тимчасового 

проживання, вже працевлаштовані. 900 людей знайшли роботу через центр зайнятості. Мікрогранти 
від держави для започаткування або розширення бізнесу у Чернівецькій області вже отримали 24 вну-
трішньо переміщені особи, а 155 підприємців скористалися грантовою допомогою в рамках програм від 
міжнародних партнерів».

>> ПІДТРИМКА ТА АДАПТАЦІЯ ВПО
В Одесі відкрили Центр життєстійкості, інклюзивний простір для ВПО та місцевих мешканців. 

Проєкт, що є частиною Всеукраїнської програми ментального здоров’я «Ти як?», ініційованої першою 
леді Оленою Зеленською, реалізує Міністерство соціальної політики України у співпраці з БФ «Карітас 
Одеса УГКЦ» та Одеською міською радою. Центр пропонує повний спектр психосоціальної підтримки, 
а також може надавати юридичну допомогу, консультації щодо зайнятості, супроводжувати ветеранів 
тощо. Міжнародними партнерами проєкту стали ЮНІСЕФ та ВООЗ, які забезпечують навчання для ко-
манд спеціалістів.

Інтеграція ВПО в місцеві громади залишалася важливим питанням порядку денного. У грома-
дах функціонували ради ВПО та реалізувалися різноманітні проєкти, спрямовані на їх інтеграцію. Осо-
блива увага приділялася культурній взаємодії та просвітництву. Наприклад, на Буковині відбувся пи-
санкарський марафон маріупольців, які вже втретє відзначали Великдень далеко від рідного дому.

20 червня в Івано- Франківську відбувся крафтовий ярмарок «Дороги НаДії», де підприємці- ВПО 
представили свої товари й послуги. Учасники програми, які пройшли піврічний тренінг зі створення 
та реалізації бізнес- планів, успішно впроваджують свої проєкти завдяки виграним грантам від «Ка-
рітас Україна». Так, харків’янка Наталія Василенко та її чоловік використали фінансування розміром 
10 тис. дол., щоб придбати обладнання та відкрити виробництво меблів і предметів декору. Пара Іва-
на Савченка й Людмили Мадамінової, які покинули рідний Крим через окупацію, відкрила онлайн- 
ресторан узбецької кухні «Університет плову» в Івано- Франківську. Також вони шукали приміщення 
для закладу, у якому зможуть відтворити для своїх клієнтів домашній затишок.

4.3. Потреби добровольців територіальної оборони. 
Реагування. Мобілізація
Для посилення мотивації до мобілізації Веренчанська громада Чернівецької області запропонувала 
своїм мешканцям винагороду за укладання контракту із ЗСУ. Депутати сільради ухвалили рішення, 
згідно з яким мешканцям громади виплачуватимуть 20 тис. грн за приєднання до лав ЗСУ.

Розширилася практика залучення військових підрозділів до процесу мобілізації, які активно 
рекламують службу у своїх рядах, акцентуючи на різноманітних позиціях, гарантованій підготовці й 

https://bukinfo.com.ua/chernivci/u-chernivchan-nemaye-taboriv-de-cogorich-ozdorovyty-ditey-pilgovyh-kategoriy-tabory-dnister-plyus-ta-pid-lisom-vyznani-ne-prydatnymy-klichuk
https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=pfbid02HdpJ4BFi2STkHUvXgpqGxZRx5Jb1p5cHdWyvJUj7v2J9i8X9DTudU6CkspnW3denl&id=100002193628633
https://bukoda.gov.ua/news/stvoriuiemo-umovy-dlia-toho-shchob-vnutrishno-peremishcheni-osoby-maly-robotu-ta-zalyshylysia-zhyty-na-bukovyni
https://bukinfo.com.ua/vidpochynok/pysankarskyy-marafon-mariupolciv-na-bukovyni
https://bukinfo.com.ua/vidpochynok/pysankarskyy-marafon-mariupolciv-na-bukovyni
https://galka.if.ua/hrant-na-zdiysnennia-mrii-u-frankivsku-proyshov-iarmarok-produktsii-simey-pereselentsiv-foto/
https://c4.com.ua/novyny/meshkancyam-verenchanskoi-gromadi-viplachuyut-20-tis-grn-za-ukladannya-kontraktu-iz-zsu/
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достойному матеріальному забезпеченні. 14 червня в Івано- Франківську відкрився Центр рекрутингу 
української армії, який став 24-м подібним центром в Україні. Це пілотний проєкт Міністерства оборони 
України, завдання якого – забезпечити підбір вакансій у Силах оборони; проконсультувати кандидатів 
щодо служби в різних підрозділах українського війська; супроводжувати їх від звернення до центру 
до призначення на посаду в ЗСУ.

У прикордонній Чернівецькій області зберігалася проблема незаконного перетину кордону чо-
ловіками мобілізаційного віку, які намагалися уникнути служби в ЗСУ. Зростав як попит, так і пропо-
зиції на цьому «ринку», причому вартість такої «послуги» систематично підвищувалася. Для незакон-
ного перетину кордону використовувалися різноманітні схеми, часто за участі посередників, у тому 
числі правоохоронців. У травні Державне бюро розслідувань (ДБР) затримало правоохоронця, який, 
використовуючи власний автомобіль, перевозив осіб повз блокпости до кордону, а потім надавав їм 
інструкції для пішого перетину кордону з Румунією. Вартість таких «послуг» становила 6,5 тис. євро.

Оприлюднено інформацію про загальну кількість чоловіків, які нелегально перетнули північний 
кордон із Румунією, – близько 11 тис. осіб. 19 загинули, намагаючись зробити це.

Соціальне невдоволення методами роботи місцевих ТЦК та СП зростало, що призводило до про-
явів спротиву та агресії. Так, у селі Чорногузи на Вижниччині стався інцидент, коли місцеві жителі по-
били представника ТЦК. Військовий для самозахисту був змушений застосувати зброю.

Хід війни та мобілізація все більше позначалися на ринку робочої сили. «Є велика проблема 
у людському ресурсі. В се-таки відчувається брак 282 працівників на наших комунальних підприємствах. 
Зараз до цієї кількості додалися ще 16 працівників, яких нещодавно мобілізували», – зазначив міський 
голова Івано- Франківська Руслан Марцінків.

Міський голова Чернівців Роман Клічук повідомив, що протягом останніх тижнів повіст-
ки отримали 52 працівники водоканалу, 25 працівників Чернівецького транспортного управління 
та 70 співробітників Калинівського ринку. Мер зазначив, що, хоча міська рада підтримує мобілі-
зацію, для комунальної інфраструктури така ситуація становить загрозу. Клічук також висловив 
припущення, що кількість туристів у місті зменшилася через «бездумну мобілізацію», яка, за його 
інформацією, відбувається лише на вокзалі Чернівців. Він охарактеризував цей процес як «полю-
вання на людей, на гостей міста».

Специфічні підходи до мобілізації ставили питання про розумність дій. Найбільша мережа лю-
дей з вірусом імунодефіциту «100% Життя» пропонувала розробити алгоритм для забезпечення безпе-
решкодної роботи водіїв медичних і гуманітарних вантажів. Приводом послугувало те, що працівники 
Мукачівського ТЦК зняли з рейсу 23-річного водія вантажівки з ліками для ВІЛ-інфікованих і напра-
вили на проходження військово- лікарської комісії, унаслідок чого ліки не встигли доставити вчасно 
до Івано- Франківська й Тернополя.

https://www.if.gov.ua/news/na-prykarpatti-vidkryly-tsentr-rekrutynhu-ukrainskoi-armii
https://bukinfo.com.ua/kryminal/taksa-roste-za-transfer-viyskovozobov-yazanogo-utikacha-za-kordon-na-bukovyni-providnyk-brav-11-tysyach-yevro-z-lyudyny
https://bukinfo.com.ua/kryminal/na-bukovyni-dbr-likviduvalo-shche-odyn-kanal-perepravlennya-uhylyantiv-za-kordon-zatrymano-pravoohoroncya
https://www.pravda.com.ua/news/2024/05/10/7455211/?utm_source=gravitec&utm_medium=push&utm_campaign=gravitec
https://bukinfo.com.ua/kryminal/u-chornoguzah-na-vyzhnychchyni-pobyly-predstavnyka-tck
https://frankivchany.if.ua/136319-brakuye-300-praczivnykiv-u-frankivsku-cherez-mobilizacziyu-deficzyt-komunalnykiv/
https://www.facebook.com/watch/live/?ref=watch_permalink&v=288187677618022
https://zaxid.net/volonteri_zvinuvatili_mukachivskiy_ttsk_u_zrivi_postavki_likiv_dlya_vil_infikovanih_n1586557
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МЕТОДОЛОГІЯ ЗБОРУ ДАНИХ

Концептуальна рамка підходу Національної 
платформи стійкості та згуртованості
СТІЙКІСТЬ – суспільна практика на національному, регіональному та місцевому рівнях, яка створює 
можливості для подолання викликів і трансформації.

Ми вимірюємо її в трьох площинах:
 � адаптація суспільних систем та інститутів до криз і різких змін середовища;
 � самовідновлення – мобілізація громадян, інститутів для розв’язання різних гуманітарних, со-

ціальних і безпекових завдань у співпраці;
 � опірність – стабілізація моделей співпраці між владою, бізнесом, громадянським суспільством, 

які сприяють підвищенню рівня міжсекторальної довіри в ході трансформації.

СОЦІАЛЬНА ЗГУРТОВАНІСТЬ – стан соціальних зв’язків у суспільстві між суспільними гру-
пами (по горизонталі) та між суспільством і владою (по вертикалі). Вимірюється за рівнями довіри 
та нормами взаємності (розвитком позитивного соціального капіталу); міцністю громадянського 
суспільства; наявністю інститутів управління конфліктами (наприклад, відповідальна демократія, 
незалежне судочинство тощо).

СТІЙКІСТЬ І СОЦІАЛЬНА ЗГУРТОВАНІСТЬ базуються на спільних підходах і цінностях, розма-
їтих моделях взаємодії.

>> ФОКУС:
 � на акторах, змінах в управлінні, оцінюванні вразливості, здатності до адаптації, трансформації 

на відміну від повернення в попередній стан.

>> ЗБІР ДАНИХ:
 � тимчасово окуповані та прифронтові території — Луганська, Донецька, Запорізька, Херсонська, 

Харківська області;
 � території, де не ведуться бойові дії, — Одеська, Миколаївська, Івано-Франківська, Львівська, 

Закарпатська, Чернівецька області.

ДЖЕРЕЛА ДАНИХ – публікації в ЗМІ, рішення органів влади, проєкти рішень органів влади, 
дані опитувань громадської думки, дані в соціальних мережах, звіти неурядових організацій, будь-
яка інша оприлюднена інформація. Дані збирають координатори Національної платформи стійкості 
та згуртованості в 11 областях, спираючись на джерела даних, власне розуміння стану справ і залу-
ченість у місцеві процеси згуртованості.

ОПІРНІСТЬ

САМОВІДНОВЛЕННЯ

АДАПТИВНІСТЬ

СТІЙКІСТЬ
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>> ПРОБЛЕМАТИКА

На тимчасово окупованих територіях:

 � Динаміка окупації. Просування російських військ, становище окупованих населених пунктів; по-
зиції мешканців регіону / громади / політичних сил щодо російських окупаційних і воєнних дій.

 � Зміни в системі управління. Рішення та інформація від окупаційної влади; прояви колабораці-
онізму; вилучення майна; експропріація продуктів окупаційними адміністраціями.

 � Гуманітарна ситуація. Фільтраційні дії окупаційної влади; примусова депортація та її напрям-
ки; захоплення заручників; рекрутинг у збройні формування; характер евакуації; руйнування; 
доступ до медичної допомоги.

 � Робота над ідентичністю. Робота навчальних закладів, міграція здобувачів освіти та виклада-
чів, примусова русифікація; російські державні стандарти освіти; політика пам’яті: топоніміка, 
музейна справа, свята та їх відзначення; діяльність релігійних організацій.

 � Зміни в соціальній структурі. Виклики, пов’язані зі становищем жінок і дітей, людей з інвалідністю.

На територіях, де не відбуваються бойові дії:

 � Динаміка воєнних дій. Обстріли / озброєння, застосоване проти мирного населення; руйнування.
 � Зміни в системі управління. Організація діяльності органів влади та доступ громадян до ухвален-

ня рішень на місцевому рівні; доступ до публічної інформації; координація дій волонтерів і влади, 
а також органів влади між собою, органів влади та військових, волонтерів і військових тощо.

 � Гуманітарна ситуація. Доступність питної води, їжі, зв’язку, електроенергії; доступ до медичної 
допомоги; надання гуманітарної допомоги на регіональному рівні.

 � Зміни в суспільному середовищі. Ставлення в громадах до змін у символіці, календарях (свята, 
пам’ятні дні); перейменування вулиць та інших об’єктів; робота навчальних закладів, міграція 
здобувачів освіти та викладачів; громадянське суспільство та бізнес, ринок праці.

 � Становище внутрішньо переміщених осіб. Забезпеченість житлом і роботою; інтеграція в гро-
маду, що приймає; мережування.

>> ПЕРІОДИЧНІСТЬ ВИХОДУ ЗВІТУ

Початковий моніторинговий звіт охоплює перші чотири місяці широкомасштабного вторгнен-
ня (лютий — червень), починаючи з 24 лютого 2022 року; наступні звіти — по два місяці. 11-й випуск 
охоплює квітень — червень 2024 року. 



 
ПРО УКРАЇНСЬКИЙ НЕЗАЛЕЖНИЙ ЦЕНТР 
ПОЛІТИЧНИХ ДОСЛІДЖЕНЬ

Український незалежний центр політичних досліджень — неурядовий непартійний 
аналітичний центр.

УНЦПД з 1991 року спрямовує свої зусилля на утвердження демократії та впливо-
вого громадянського суспільства в Україні. Ми пропонуємо рішення для державної 
політики у сфері демократії, співпрацюємо із зацікавленими сторонами, здійснюємо 
комунікаційні кампанії.

За нашою діяльністю можна стежити на сайті www.ucipr.org.ua та в соціальній 
мережі Facebook – https://www.facebook.com/UCIPR.

Долучитися до нашої діяльності можна через різні види партнерства, написавши нам 
на електронну скриньку ucipr@ucipr.org.ua.

http://www.ucipr.org.ua
https://www.facebook.com/UCIPR
mailto:ucipr@ucipr.org.ua
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